



# MTI

Kiadja a Magyar Tájékoztató Iroda, Budapest, I., Fővárosi út 4-7. Telefon: 159-494, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956 október 22

6 óra -- perc

Rehabilitált községi Parasztokot, német és délszláv dolgozókat is bevonnák Baranyában a szabálysértési bizottságok munkájába

1956 október 22

Baranyában novembertől 273 szabálysértési bizottság kezd meg működését. A bizottságok többsége megalakult. Tagjaivá azokat választották, akik iránt a falu lakossai a legnagyobb bizalommal vannak. Különösen megnyilvánult ez a bizalom a parasztok iránt, akik közül kétszázra esett választás.

A nemzetiségi lakosokkal vegyes községekben németek, németek és délszlávok közösen tevékenykednek majd a szabálysértési ügyek elbírálásában. A megye területén mintegy százötven német és délszláv dolgozó vonnak ebbe a munkába.

A sásdi járás területén, ahol az elmúlt időkben csaknem háromszáz középparaszt sérelmét orvosolták, s helyezték vissza jogába, számos rehabilitált gazda is helyet kapott a bizottságokban. /MTI/

---  
Képes DISZ folyóirat indul Győr megyében

1956 október 22

Novemberben Ifjú Szó címmel új folyóirat indul Győr-Sopron megyében. A DISZ megyei bizottságának kiadásában megjelenő hetoldalas, képes havi folyóirat foglalkozik a DISZ szervezetek mozgalmi tevékenységével, a fiatalság nevelésével és mindennapi életével. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1956. október 22.

6 óra 05 perc

Mennyi devizát kaphatnak a külföldre látogató utasok?

1956. október 22.  
Az utóbbi időben több panasz hangzott el amiatt, hogy a külföldre induló turistacsoportok más és más összegű valutát kapnak. Az ügyben a Magyar Távirati Iroda kérdést intézett a Magyar Nemzeti Bank Deviza Igazgatóságához. A válasz a következő:

- Mind az egyéni utazók, mind a társasutazások tagjai, akik általában néhány napot is töltenek nyugati országokban, 120 forintnak megfelelő valutát, tehát 10 dollárt, vagy 200 schillinget kapnak. Az IBUSZ által szervezett utazások utasai az IBUSZ-nál, mások az utlevél és a vízum felmutatásakor a Magyar Külkereskedelmi Banknál vehetik át az említett összeget. A 120 forint értékű valuta kiutalása mindenkire érvényes, mégis előfordul, hogy csoportos utazásoknál nem ilyen összegű valutát kapnak az utasok. Ennek az a magyarázata, hogy az IBUSZ az elszállásolás és az étkeztetés fedezésére fordítja a valutaszeg nagyobb részét, s ilyenkor az utasok természetesen csak zsebpénzt kaphatnak. Ez az összeg például ausztriai utazásnál napi 23 schilling.

- Az utasok magyar pénzben minden esetben 200 forintot vihetnek magukkal. Ezt az összeget azonban nem külföldi elköltésre számíthatják, hanem arra, hogy az utasnak a határállomásig, s hazautazáskor a határ átlépése után megfelelő összeg álljon rendelkezésére. /MTI/

Ham rosán újabb hat községben fejezik be az árvizkárok helyreállítását

1956. október 22.  
A súlyos károkat okozó jéges árvíz nyomán lassan-lassan eltűnnek. Az ország népének összefogásával már új házakban, rendbehozott épületekben llnak többek között Siófok és Baja árvízajtott családjai. Hamrosán Faddon, Tolnán, Bőcsén, Dávodon, Dunaszekcsén és Bogyiszlón is sor kerül az újjáépített házak ünnepélyes átadására. A hat községben összesen 1184 új házat építettek, hatszázötvenhárom pedig rendbehozták. A legnagyobb kárt szenvedett Bogyiszlón november 7-én tartják meg az átadási ünnepséget. Itt 687 házba költöznek be majd az árvíz-károsult családok. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1956. október 22.

6 óra 10 perc

Lemezfelvételek készültek a Liszt verseny győzteseivel

1956. október 22.  
A Magyar Hangszergyártó Vállalat felvételeket készített a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny győzteseivel. Lev Nikolajevics Vlaszenko a Dante szonátát, a Sposaliziot és a Mazeppát játszotta el, valamint az A-dúr zongoraversenyt az Allami Hangversenyzenekarral és Lehel György vezényletével. Lazzarij Bernann előadásában felvették a IX. Rapszódia, a Spanyol Rapszódia, a Funérillest, a Harmonies du soir-t, a Wilde Jagdot, valamint Prokofjev Toccataját, VIII. szonátáját és az Allami Hangversenyzenekarral Prokofjev I. Zongoraversenyét, amelyet Kórody András vezényelt.

Liu Shi-Kun-nal, a VI. rapszódia, a Sunt lacrimae rerum-ot, a 101. Petrarca szonettét és a két kínai zongoradarabot vettek fel magnetofon szalagra. Bächer Mihállyal, a magyar győztesrel még ezután kerül sor a felvételekre. A Liszt verseny négy legkitűnőbb művészevel felvett mikrobarázds lemezeket 1957 első negyedében hozzák forgalomba. /MTI/

Elkészült az első magyar gyártmányu felület-simaságmérő készülék

1956. október 22.  
A Gamma Optikai Művek dolgozói a Budapesti Műszaki Egyetem gépészeti tanszékének munkatársaival közösen elkészítették az első magyar gyártmányu felület-simaságmérő készüléket. A különleges elektronikus műszer a munkadarabok felületének simaságát ellenőrzi, s az ipar minden területén előnyösen használható. Sorozatgyártását rövidesen megkezdik a Gamma dolgozói. /MTI/

Új gyár tervrajzai készülnek Debrecenben

1956. október 22.  
Az iparosodó Debrecen új korszerű üzemmel gyarapodik a második ötéves tervben. Mintegy 28-30 millió forint költséggel betonelemek készítő üzem épül a Diószegi úton. Az új gyár tervrajzainak készítését már megkezdték. A második ötéves terv utolsó évében a gyár kétszáz lakáshoz elegendő panelt gyárt majd. /MTI/

Üvegfejű gombostűt gyártanak a Soproni Tűgyárban

1956. október 22.  
A Soproni Tűgyárban csehszlovák tapasztalatok alapján megkezdtek az üvegfejű gombostű kísérleti gyártását. A gombostű feje különféle színű üveggolyócskából áll. Térképészek, rovargyűjtők, grafikusok veszik hasznát az ilyen gombostűnek, de díszítéshez is használható. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1956. október 22. 6 óra 15 perc.

"Téli hírek"

1956. október 22.

Megkezdtek a téliszalámi gyártását

A világszerte ismert téliszalámi gyártásához csak a hűvösebb idők beálltával lehet hozzáférni. A gyártási időszak októberben kezdődik. A Budapesti Szalámigyár a nyári hónapokat az üzem korszerűsítésére használta fel. Több új gépet állítottak munkába és kibővítették a hűtőházat. Az építkezések után most már mintegy 3.5 vagonnal több húst tárolhatnak.

A gyár néhány nappal ezelőtt már megkezdte a téliszalámi készítését. Az idei feldolgozási időszak alatt 90 vagon szalámi gyártását tervezik. Eddig már több vagonnyi került a füstölőbe és a raktárba, s hamarosan üzletekbe szállítják. Novemberben pedig már megkezdik az exportálását is, többek között Angliába, Svájcba, Ausztriába, Hollandiába, az NDK-ba, az NSZK-ba és Csehszlovákiába.

Több lesz a téli gyermekruha

A kereskedelem gyermekruha raktárkészletei nagyobbak, mint az elmúlt évben. Nemcsak a mennyiség több, hanem az árúválaszték is gazdagabb. A szülők régi kívánságának tesznek például eleget azzal, hogy újabb méretekben is készítsenek fiú ruhákat, s ugyanakkor megkezdtek a sportszövet fiú öltönyök gyártását is. A kangarn gyermek öltönyöket kétsoros egygombos és kétsoros kétgombos szabással készítik. Fiúk részére kötött díszítésű düfthin kabátkákat árúsítanak 5-16 éves korig. Gyártottak ezenkívül düfthin sielőltönyöket is.

Kislányok részére nagyobb mennyiségben állított elő az ipar berhent és flanell ruhákat és több lesz a lányka szövetruha is.

Téli sportcikk

A téli sport rajongói az idén gazdag választékot találnak a téli sportcikkekből. Többek között kilencfajta síléc között válogathatnak majd. Verseny, gyakorló, tura, futó és ugrólécek egyaránt kaphatók és különösen a Globus néven forgalomba került, ragasztott eljárással készült lesikló lécc kitűnő minőségű. Gyermkek részére kőrifából készítették kis sítalpokat. A sport szaküzletekben külön alkatrészeket is lehet majd vásárolni, így például kötéseket, síél-védőket, botokat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1956. október 22. 6 óra 20 perc

/Téli hírek folytatása/

Az Evőeszköz és Acélárugyár dolgozói a téli sportidényre 30.000 pár korosolyát gyártanak a szép sport kedvelőknek. Figyelembevették a nők és a gyermekek igényeit is, s ezért kisebb méretű korosolyákat is készítettek. A gyár munkásai ebben az évben jelentős mennyiségű korosolyát gyártanak exportra is.

Több lesz a hópala

A kereskedelem a télen mintegy 20-25 százalékkal több hópalaot hoz forgalomba, mint az elmúlt évben. Az üzletekben jelenleg is bőséges választékot találnak ebből a cikkből a vásárlók: kaphatók a nagyméretű ételpalaok, a különböző úrméretű italos- és a csecesemő hópalaok is. De mivel az utóbbi időben nőtt a vásárlás, a kereskedelem nagyobb mennyiséggel látja el az üzleteket. /MTI/

Kártalanítási ügyekben segíti a dolgozó parasztokat a tiszafüredi népfront-bizottság

1956. október 22.

Tiszafüred határában a Holt-Tisza egykori árterén az elmúlt évben tagosítottak, s több dolgozó parasztnak a kártalanítását nem megfelelő módon intézték el. A károsultak a Hazafias Népfront helyi bizottságához fordultak és segítséget kértek az ügyben. A népfront támogatása nem maradt eredménytelen, eddig 16 dolgozó paraszt jogos sérelmét orvosolták. /MTI/

Gyűjteményes kiállítást rendeznek Czóbel Béla műveiből

1956. október 22.

Nagy érdeklődéssel várt képzőművészeti kiállítás nyílik a hét közepén a Csók István Galéria termeiben /V. kerület Váci utca 25./ A Képzőművészeti Alap Képosarnokai Vállalat Czóbel Béla Kossuth díjas festőművész műveiből rendez gyűjteményes kiállítást. A tárlatot osztoztörtökön délután 1/2 6 órakor nyitják meg, ünnepi beszédet mond Bölöni György, Kossuth díjas író. /MTI/

B. 6. kiadás 1956. október 22. 6 óra 25 perc

Hatvenöt éve van állami vetőmagvizsgálat Magyarországon

1956. október 22.

Ezelőtt 75 évvel vezették be Magyarországon először az állami vetőmagvizsgálatot, amit a jóminőségű vetőmagvak iránti mind nagyobb belföldi és külföldi kívánalmak tettek szükségessé. A feladatot első ízben az 1881-ben, az Állatorvosi Főiskola keretében létesített Budapesti Vetőmagvizsgáló Állomás látta el, amely 10 év múlva önálló intézmény lett. Az intézetet 40 éven át Dégen Árpád, a külföldön is megbecsült, kiváló botanikus vezette, akinek nevéhez fűződik többek között a magyar lucerna-vetőmag világhírének megteremtése. A második világháború alatt az intézet székháza és 14.000 kötetes könyvtára ugyszólván teljesen elpusztult, s az újjászervezett és újjáépített intézetre nehéz feladat várt, mert a felszabadulás után közvetlenül alig volt vetőmag, s ami volt, az is rossz minőségű. Az intézet előbb az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet /OMMI/ egyik osztályaként működött, majd 1951-ben, mint Országos Vetőmagvizsgáló Intézet önállósult, 1952-ben pedig átszervezték Országos Vetőmag Felügyelőséggé. Feladata a vetőmagtermesztés megszervezése, a régebben és újabban kinemesített, bevált növényfajták elit vetőmagjának tervszerű elszaporítása és kiosztása vetőmagosere formájában, felújítási célra, a termelőknek. Évente többszáz állami gazdaságban és termelőszövetkezetben csaknem 300.000 holdon végzi a szántóföldi minősítést, s a budapesti és a megyei laboratóriumokban végrehajtott vizsgálatok alapján sokezer vagon vetőmag fémzárolását látja el.

Az első állami vetőmagvizsgáló állomás alapításának évfordulója alkalmából szombaton délelőtt a Földművelésügyi Minisztériumban ünnepséget rendeznek, amelyen Soós Gábor, Földművelésügyi miniszterhelyettes mond ünnepi beszédet, Schermann Szilárd, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa és Nagy László, az OVF vezetője pedig a vetőmagtermesztés és ellenőrzés jelentőségét méltatja. /MTI/

Három és félmillió mázsa silótakarmányt készítettek eddig az állami gazdaságok

1956. október 22.

Az állami gazdaságokban az állatállomány jó átteleltetése érdekében eddig csaknem 3,5 millió mázsa silótakarmányt készítettek. Példát mutatnak a silózásban a Bács-Kiskun, a Baranya, a Veszprém, a Zala és a Tolna megyei állami gazdaságok. Ezekben a megyékben az állami gazdaságok a silózási tervnek már több mint kétharmadát teljesítették. /MTI/

B. 7. kiadás 1956 október 22. 6 óra 10 perc

Rontos intézkedések a miskolci szakorvosi rendelőintézetek túlsufolttságának csökkentésére

1956 október 22

Miskolcon az ország második legnagyobb ipari városában igen sok jogos panasz hangzik el, hogy a szakorvosi rendelőintézetekben a betegeknek hosszú órákat, sőt napokat kell tétlenül eltölteni, míg kezelésben részesülnek. Ezzel kapcsolatban a Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezte dr. Illés Béla tisztifőorvost, a városi Tanács egészségügyi osztályának vezetőjét: milyen intézkedések várhatók, hogy a szakrendelők túlsufolttsága mielőbb megszűnjön.

- A ma már 180.000 lelket számláló városban két szakorvosi rendelőintézet áll a betegek szolgálatában - mondotta dr. Illés Béla. - A Diósgyőr-vasgyári kórház osztályai mellett működő szakrendelőben az elmúlt évben 360.000 vizsgálatot végeztek. A megyei SZTK szakorvosi rendelőintézetet pedig havonta 36.000-38.000 beteg keresi fel. Ezeknek jelentős része miskolci lakos. A nagy szám azt eredményezi, hogy az intézetek túlsufoltak és sok esetben a betegek vizsgálata vontatottan halad.

- A városi egészségügyi osztály - a pártbizottság és a nagyüzemek vezetőinek segítségével - már komoly lépéseket tett, hogy a Diósgyőr-vasgyári kórház szakorvosi rendelőjében a túlsufolttság csökkenjen és javuljon a gyógyító munka. Ennek érdekében kisebb szakorvosi rendelőegységeket létesítettünk, illetve létesítünk. Diósgyőrről a Tánácsics-téri volt körzeti orvosi rendelőben a hónap közepétől hat órás sebészeti szakrendelő, szombat óta pedig két órás orr-, fül-, gége-rendelés folyik. Így a lillafürdői, ómassai és hámosi betegek már itt kapnak gyógykezelést. A Tánácsics-téri egészségügyben belgyógyászati, laboratóriumi és röntgen szakrendelést szeretnénk bevezetni. Ehhez a városi tanács segítségét kérjük. Ugyanis az egészségház egy részét még lakásnak használják. Amennyiben az ott lakó családnak máshol biztosítani lehet otthont, úgy ezeket a helyiségeket rendelőintézeté alakítanánk át.

- Rövidesen megoldódik a perencesiek régen vajdó problémája is, hogy szakszerrendelésre ne kelljen a távolasó városba járniuk. A perencesi bányászok kétfélmillió forint értékben négy helyiségből álló, városzobás körzeti orvosi rendelőt építettek. Ebben az épületben most szakrendelő intézetet létesítünk, november hónapban gyermekgyógyászat, orr-, fül-, gége-, valamint fogászati és röntgen szakorvosi rendelés kezd meg működését. Az elmúlt hetekben a Lenin Kórházati Művek vezetősége átengedte részünkre az egyik gyáron kívüli épületüket.

/folyt.köv./

B 8. kiadás 1956 október 22

13 óra 30 perc

/Fontos intézkedések... folyt.

Itt tudósszűrő állomást rendezünk be, s így többé nem egy helyen vizsgálják a beteg és egészséges embereket. A szűrőállomás még az évben megkezdheti működését. A túlszűrés megállítására a DIMAVAG Górcsóban belgyógyászati és fogászati szakrendelés lesz. Azt hiszem, hogy ezekkel a rendelkezésekkel a külső nagy ipari teleptőltek egyik legfontosabb problémáját megoldjuk: és így pár hónap múlva 50 százalékkal csökken a vasgyári kórház osztályai mellett működő rendelőintézet forgalma.

- A város belső területén a megyei SZKrendelőintézet tehermentesítésére a Racsó Béla uti volt gyermekmenhely épületében poliklinikai egységet alakítunk ki és gyermekgyógyászati, belgyógyászati és idős szakrendelést, valamint orr-, torok-, gége-, laboratóriumi és sebészeti rendeléseket tartunk. Amennyiben az Egészségügyi Minisztérium a szükséges szakorvosi és asszisztenciát önkéntesen biztosítja számunkra, január 1-én megkezdhetjük munkánkat és így 30 százalékkal csökken a megyei rendelőintézet zsúfoltsága - fejezte be nyilatkozatát dr. Illos Béla. /MTI/

Felkészültek a téli építkezésre, hogy tavasszal befejezzék a kórháztól lett szanatóriumot és kváren

1956 október 22

Csákváron az egykori grófi kastélyt több mint tízmillió forint költséggel tuc szanatóriumot alakítja át a Fejér megyei Építőipari Vállalat. Az építkezésnek már több mint a fele elkészült, jelenleg 200 beteget gyógyítanak az intézetben. Külön épületszárnyban laknak az orvosok és az ápolók, működik a korszerűen felszerelt konyha, étkező, könyvtár, hetenkint kétszer filmvetítést is rendeznek. Eddig 3 millió forint értékű orvosi felszerelést - röntgengépet, vegyi és bakteriológiai laboratóriumot, műtőberendezést, fogászati felszerelést kapott a szanatórium. Az építők felkészültek a téli munkára. Elkészültek a központi fűtés kazánjai, s az épület valamennyi helyiségében felszerelték a fűtőtesteket, ott is, ahol még folynak a belső munkálatok. A télen teljesen befejezik az építést, s tavaszra már újabb száz beteg gyógyulását segíti az intézet. /MTI/

B 9. kiadás 1956 október 22

1 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1956 október 22

A Meteorológiai Intézet jelenti október 22-án, hétfőn 12 órakor:

Szép őszi idő

Közép-Európa felett megerősödött a lezálló légáramlás hulláma és így tovább tart a csendes, reggel ködös, nappal enyhe időjárás. Az óceáni lé hullámok most Európa nyugati partjait érintve haladnak északkelet felé. Hazánkban vasárnap északon és keleten felhős volt az ég, de eső csak Tiszabecsen hullott. A déli megyékben jobbra derült volt az idő. Nappal a hőmérséklet ismét 18-22 fokra emelkedett, éjszaka általában 3-5 fokra süllyedt. A talajmenti légrétegben helyenkint 0, Szegeden minusz 1 fokra csökkentek.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7,6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: párás, nappal enyhe idő. Többfelé köd, néhány helyen ködszitalás. Gyenge légáramlás.

Várható legalsó nyári hőmérséklet ma éjjel 3-6, helyenkint gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-21 fok között, helyenkint 18 fok alatt. /MTI/

B 8. kiadás 1956 október 22

13 óra 30 perc

/Fontos intézkedések... folyt.

Itt tudósztűró állomást rendezünk be, s így többé nem egy helyen vizsgálják a beteg és egészséges embereket. A szűróállomás még az évben megkezdí működését. A túlsúlyosság megszüntetésére a DIMAVAG Gépgyárban belgyógyászati és fogászati szakrendelő lesz. Azt hiszem, hogy ezekkel a rendelkezésekkel a külső nagy ipari települések egyik legfontosabb problémáját megoldjuk: és így pár hónap múlva 50 százalékkal csökken a vasgyári kórház osztályai mellett működő rendelőintézet forgalma.

- A város belső területén a megyei SZKrendelőintézet tehermentosítésére a Racsó Béla uti volt gyermekmenhely épületében poliklinikai egységet alakítunk ki és gyermekgyógyászati, belgyógyászati és idős szakrendelőt, valamint orr-, torok-, gége-, laboratóriumi és sebészeti rendeléseket tartunk. Amennyiben az Egészségügyi Minisztérium a szükséges szakorvosi és asszisztenciai órákat biztosítja számunkra, január 1-én megkezdhetjük munkánkat és így 50 százalékkal csökken a megyei rendelőintézet zsúfoltsága - fejezte be nyilatkozatát dr. Illes Béla. /MTI/

Felkészültek a téli építkezésre, hogy tavasszal befejezzék a kórháztól lett szanatóriumot és kváron

1956 október 22

Csákváron az egykori grófi kastélyt több mint tízmillió forint költséggel tuc szanatóriummá alakítja át a Fejér megyei Építőipari Vállalat. Az építkezésnek már több mint a fele elkészült, jelenleg 200 beteget gyógyítanak az intézetben. Külön épületszárnyban laknak az orvosok és az ápolók, működik a korszerűen felszerelt konyha, étkező, könyvtár, hetenkint kétszer filmvetítést is rendeznek. Eddig 3 millió forint értékű orvosi felszerelést - röntgengépet, vegyi és bakteriológiai laboratóriumot, műtőberendezést, fogászati felszerelést kapott a szanatórium. Az építők felkészültek a téli munkára. Elkészültek a központi fűtés kazánjai, s az épület valamennyi helyiségében felszerelték a fűtőtesteket, ott is, ahol még folynak a belső munkálatok. A télen teljesen befejezik az építést, s tavaszra már újabb száz beteg gyógyulását segíti az intézet. /MTI/

B 9. kiadás 1956 október 22

11 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1956 október 22

A Meteorológiai Intézet jelenti október 22-én, hétfőn 12 órakor:

Szép őszi idő

Közép-Európa felett megerősödött a lezálló légáramlás hulláma és így tovább tart a csendes, reggel ködös, nappal enyhé időjárás. Az óceáni lé hullámok most Európa nyugati partjait érintve haladnak északkelet felé. Hazánkban vasárnap északon és keleten felhős volt az ég, de eső csak Tiszabecsen hullott. A déli megyékben jobbra derült volt az idő. Nappal a hőmérséklet ismét 18-22 fokig emelkedett, éjszaka általában 3-5 fokig süllyedt. A talajmenti légrétegben helyenkint 0, Szegeden mínusz 1 fokot észleltek.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7,6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: párás, nappal enyhé idő. Többfelé köd, néhány helyen ködszitalás. Gyenge légáramlás.

Várható legalsó gyenge hőmérséklet ma éjjel 3-6, helyenkint gyenge téli fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-21 fok között, helyenkint 18 fok alatt. /MTI/

B 10. kiadás 1956 október 22. 11 óra 30 perc

Piacra került a Pécsi vidéki birskörte és birsalma

1956 október 22

Vasárnap és hétfőn reggel 238 vagon áru érkezett a Nagyvásártelepre, ebből citrom 2, tojás 2, szárazbab 1, zöld-főzelék 44, gyümölcs 41, burgonya 148 vagon. Megjelent a piacon a Pécsi vidéki birsalma és birskörte. Arról az állami gyümölcsüzletekben 4.40-5.40 forintban állapították meg. A naspolyát 3.40-4.40 forintért árusították. A Csepel-szigeti bolgár kertészek megadték a rövid, vastag cukorzöldség szállítást. Az állami piacokon csomónként, zöldjével együtt, 1-1,20 forintért adják, a cukorsárgaropát csomónként 80-90 filléért, a zellert zöldjével csomónként 3-4 forintért értékesítik. Megjelent a piacon a koregi, leveses való száraz fokhagyma, ára 4-5 forint különként. Baromfiiban élénk kínálat van. Az állami baromfi-kereskedésben hétfőn reggeltől kezdődően a hizott libából a májot nem vágják ki, hanem egészben, májjal együtt kerül forgalomba. /MTI/

Az országgyűlés módosítse a beadást - kéri a letenyei dolgozó parasztok

1956 október 22

Zala megyében a letenyei dolgozó parasztok már több tanácsulésen foglalkoztak a beadás kérdésével. Most beadványt készítettek, melyet átnyújtottak Bekó György országgyűlési képviselőnek, s elküldték a képviselőház elnökének is. Arra kéri az országgyűlést, hogy foglalkozzék a beadás módosításával.

Kéri többek között, hogy töröljék az állatbeadást és a zsirbeadást. Az állattenyésztés valamilyen szépen virágzott a környéken. A háború során a törzsalatállomány kipusztult, és a dolgozó parasztoknak azóta sem sikerült elérni a háború előtti szintet. A két beadási cikk eltörlését az állattenyésztés fejlesztése érdekében kéri. Kéri továbbá, hogy a borfőzeléki adót mérsékeljék, illetve tájékozónként állítsák meg. A beadványban megírják, hogy a letenyei és a környéki dolgozó parasztok a kedves belpolitikai események hatására visszanyerték munkakörüket, s a beadás rendezését is ezért kéri, hogy gazdaságaikat újra felvirágoztathassák. A dolgozó kérését a községi tanács is támogatja és a legutóbbi tanácsulésen résztvevő megyei tanács tagok is egyetértettek vele. /MTI/

B 11. kiadás 1956 október 22. 15 óra 30 perc

Mi a baj a termelőszövetkezeti építkezések körül Veszprém és Heves megyében?

1956 október 22

Veszprém megye termelőszövetkezeteiben több félbe-maradt építkezés - közöttük csaknem 500 szarvasmarha befogadására alkalmas istálló- várja tető nélkül a telet. Ezzel kapcsolatban Bertalan József, a megyei tanács beruházási osztály- vezetője azt mondja, hogy a fontos építkezések gyors befejezését csak részben gátolja az anyaghiány. Több hozzáértéssel és lelkiismeretességgel - közli Bertalan - az építkezések nagyobb része befejezhető még a tél beállta előtt. Az építkezés folytatásához szükséges vasbeton gerendákat már öt alkalommal megrendeltük, az eredmény azonban mindmáig csak ígért, amellyel bizony nem kerül tető a tsz-ek istállóira. Különösen kellemetlen az irdoécs Vállalat hanyagsága. A MHSZOV közvetítésével megrendeltük a szükséges faanyagot, s az már október 4.-e óta rendelkezésre áll az egyik fűrésztelepen. A termelőszövetkezetek már két alkalommal el is mentek érte, de a fűrésztelep budapesti főhatósága - többszöri sürgötés és ígért ellenőrzés - még mindig nem küldte el a már kiutalt faanyag kiadási engedélyét.

Heves megyében a helytelen anyagelosztás gátolja az építkezéseket. A közös gazdaságok több mint tízmillió forintot fordítanak gazdasági épületek létesítésére. Többek között 1154 szarvasmarha, 3050 juh, 3300 boromfi, 154 anyasertés részére építenek korszerű, a mai követelményeknek megfelelő férőhelyeket. Mintegy 20 termelőszövetkezetben cementhiány miatt - nem tudják az istálló építést befejezni. - Bár Heves megye két cementgyárának dolgozói szívesen segítenek az építőknek, a minisztérium azonban érthetetlen módon Látatlanból és Tatabányáról utalta ki Heves megyének a még szükséges száz tonna cementet - mondotta erről Seffer Géza, a megyei mezőgazdasági igazgatóság beruházási osztályának vezetője. Az utóbbi időben a vasút nem tudta biztosítani a zavartalan szállítást, így a tsz-ek hiába várták a cementet, holott saját gépkocsijukkal a közelben lévő salgyi és bál apátfalvi cementgyárból el tudták volna szállítani a szükséges mennyiséget. Javasoljuk az illetékes minisztériumnak: a jövőben úgy utalja ki az építőanyagokat, hogy azt gyorsan, a legkevesebb költséggel szerezhesék be a termelőszövetkezetek, mert csak így tudjuk az égetően szükséges gazdasági épületek létesítését előkészíteni. /MTI/

A "forradalmi műszakok" már 13 bányüzem teljesíti tul tervét a tetszi szemmedencében

1956 október 22

A tetszi szemmedencében a második félévi terven felül vállalt 100.000 tonna szén felszínre küldésért folyik most a harc. A vállalat teljesítéséért a VII-es szén bányászainak közdeményezésére a bányüzem dolgozói már október 15-től "forradalmi műszakot" tartanak, a jó munkájukat mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a forradalmi műszak első hete után a tröszt 20 bányüzem közül 13 már megsemmisítve üsedőkes havi tervét. Így a második félévben hetfe reggelig 20.000 tonna fűlé szén került a terven felül bányászott szén mennyisége.

A szemmedence bányüzemének versenyében az eddig előző hátul kullogó, "kisüzemek" a verseny zászlóvivői. A legfistalabb, a XV/b. szén bányászai 157,9 százalékosra, több mint másfélszeresére teljesítették üsedőkes havi tervüket. Előztük az I-es lejtőszakna és a versenyt közdeményező VII-es szén bányászai haladnak, több mint 130 százalékos tervteljesítéssel. A nagyüzemek közül a XVIII-es szén bányászok a pálmát, hetfe reggelig 13.520 tonna szén termeltek elirányzaton felül, hogy segítsék a tröszt vállalatának teljesítését. /MTI/

---

Hogyan ünt mászás kulturisztornás Peresztogon

1956 október 22

A növénytermeléséről hír a peresztogi Szabadság Termelészövetkezetben 45 holdon termeltek az idén kukoricát. Harmincöt holdról már betakarították a termést, s az eredmény azt mutatja, hogy 45 mászt teret le holdankint. Hátra van még a tíz holdon termelt rövid tenyészidőjű kukorica törése.. Erről is legelőbb 25 mászt takarítanak be holdankint. A tess tagjainak így nincs gondjuk r, hogy miből hiszálják meg a szerződésben vállalt 100 másztot. Elhatározták, hogy kukoricát nem osztanak ki munkásegységekre, hanem disznót hiszálják belőle. /MTI/

---

Ötven normálholdas mozgalom indult a Kenyeri Gépállomáson

1956 október 22

Uj versenymozgalom indítottak el a Kenyeri Gépállomás traktorosai. Vállalták, hogy tíz napenkint 50 normálhold munkát teljesítenek. A mozgalommal a gépek jobb kihasználását és a termelők fokozottabb segítségét kívánják szolgálni. A gépállomás vezetése 2600 forint értékű jutalmat tűzött ki a versenyben kimagasló eredményt elérő traktorosoknak. /MTI/

---

TÜKÖR.

Budapest, 1956. október 22. kedd

A Fótó-Főosztály anyaga:

A Tiszapalkonyai lakótelep építése.

Teljesítette az Orion Gyár a moszkvai Lenin-stadion megrendelését.

Export gyártmányok a Klement Gottwald Villamossági Gyárban.

Hyloncérna készül az Ujpesti Cérnagyárban.

Gépiróverseny Egerben.

Szüreti képek Egerből.

Baromfitenyésztés a babarci Béke tisz-ben.

A pedagógusok országos kulturális seregszemléjének megnyitója.

Képek a Textilipari Kutató Intézet munkájáról.

Liszt relikviák a Zeneművészeti Főiskola Liszt szobájában.

A Kecskeméti Katona József Színház vendégjátéka a Néphadsereg Központi Tisztiházában.

Téli felkészülés az inotai November 7. éreműben

1956 október 22

Az inotai November 7. éremű a tervüket rendszeresen teljesítő üzemek közé tartozik. Az elmúlt télen - februárban - azonban a rendkívül hideg időjárás miatt itt is baj volt a tervteljesítéssel. Az indította az éremű vezetőit arra, hogy az idén sokkal gondosabban készüljenek fel a téli munkára.

Mindenekelőtt négy bulldózer - talókat - szereztek be, hogy nagyobb hóesés esetén az éreműhöz vezető utakat megtisztíthassák. Harminc ágyas központi fűtéses munkásszállót létesítettek arra az esetre, ha a távolabb lakóknak téli viharokban hosszabb-rövidebb időre az üzem területén kell maradniuk. A szabadban dolgozóknak mindenütt melegedőhelyiségeket építettek, a téli ruházat gyarapítására pedig száz készlet új téli felszerelést - sapkát, kesztyűt, kabátot, nadrágot és lábbelit vásároltak.

Több jelentős technológiai természeti újítást is bevezetnek. Többek között ötletes csőrendszerrel "melegvízfűgőnyel" gátolják meg, hogy a hűtőtornyokban a víz túlságosan lehűljön, vagy befagyjon a drága fa-állványzatra s annak anyagát rongálja. A szénkészlet továbbítására mindenütt, ahol a ráfagyás veszélye fennáll, gyorsanjáró kaparószalagokat rendszeresítettek.

A téli intézkedési terv <sup>/segíti</sup> az éremű dolgozóinak azt az ígéretét, hogy évi éremtermelési tervüket már december közepére teljesítik. /MTI/

Az új lakások mielőbbi átadásáért vasárnap is dolgozott a miskolci Henri Martin DISZ-brigád

1956 október 22

Az őszi hónapok évről-évre szorgos munkára serkentik az építőipari dolgozókat, hogy az új lakótömböket mielőbb átadhassák és a félig kész épületeket a hideg napokig tető alá hozzák.

Miskolcon a lakásépítkezés meggyorsítására a csaknem száz tagot számláló Henri Martin DISZ brigád szabad szombaton és vasárnap is dolgozik. Vállalták, hogy két nap alatt - egyéb munkák mellett - a 197 lakásos H jelzésű épület külső homlokzatán 1500 négyzetméter falat vakolnak és kőporoznak. A fiatalok állták szavukat és szombatn reggeltől vasárnap estig 1500 négyzetméter homlokzaton végezték el ezt a munkát. A nagylétszámú brigád két nap alatt összesen csaknem 25.000 forintot keresett. /MTI/

Több mint kétezer családi ház épült Nógrádban OTP kölcsönből

1956 október 22

A nógrádi iparvidéken az elmúlt években sok új állami lakásba költöztek be a dolgozók, de még több család építkezett OTP kölcsön segítségével. A salgóterjáni OTP fiók 1954 óta több mint kétezer családi ház építést támogatott. Az új otthonok száma különösen tavaly és az idén emelkedett jelentősen. A megyei tanács ugyanis ebben az időszakban kezdett alapos munkához, hogy helyi anyagellátóhelyek feltárásával enyhítse a kislakásépítők anyag- és szerzési gondjait. Kő-, homok- és sódobányákat nyitottak és salakblokkot gyártanak a téglák helyett sítószára. Az elmúlt évben így mintegy 900 és az idén — a központi anyagellátás nagyobb nehézségei ellenére is — eddig 785 kislakás épült, illetve épül a tanács, valamint az OTP támogatásával. Az év végéig még újabb 80-120 építkező kap kölcsönt a salgóterjáni OTP fióktól. /MTI/

---

Ötezer pár PVC szandál készül a negyedik negyedévben Debrecenben

1956 október 22

A Debreceni Műanyaggyárban, ahol többféle gyermekjátékot, használati tárgyat gyártanak, megkezdik PVC-ből a nyári szandálok készítését. A negyedik negyedévben ötezer pár szandák kerülnek a kereskedelelemre. /MTI/

---

Traktort vásárolnak a gépállomásuktól a szabolcsi termelőszövetkezetek

1956 október 22

Kormányintézkedés nyomán lehetővé vált, hogy a termelőszövetkezetek nagyobb gépeket vásárolhassanak. A szabolcsi közös gazdaságok ennek is élnek a lehetőséggel. A napokban egyszerre 15 termelőszövetkezet, köztük a zajtai Lózsó, az ibriányi Kékóczi, a tiszavasvári VIT és Uj Barázdák Tsz vett Zetort a gépállomásuktól. Arról úgy állapították meg, hogy az új Zetor árából annyi százalékot vontak le költség címen, ahány hónapig már használták a gépet. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16, kiadás

1956 október 22

16 óra 10 perc

Hétfőn reggeltől a Borsodi Hőerőmű már a nagytávolságu távvezeték-  
táskán szolgáltat villamosenergiát Budapestnek

1956 október 22

A Borsodi Hőerőműben már öt <sup>gép</sup> egység dolgozik, s a hetedik turbógenerátort is gyors ütemben szerelik a keletnémet és magyar szerelők. A jelentős mennyiségű energiát eddig a diósgyőri-mátrevidéki távvezeték juttatták el a fővárosba és onnan az ország nyugati részébe. Ez a megoldás azonban nem volt biztonságos. Példá erre: ha Diósgyőrben vagy a Mátrevidéken üzemeltetés történt, a Borsodi Hőerőműben is csökkenteni kellett a termelést, mert a villamosenergiát nem tudták átadni, nem volt fogyasztójuk. Ugyanakkor esetleg Budapest és más tájak energiaellátása fogyatékos volt.

Az egyenletes termelés, a gazdaságosabb és biztonságosabb üzemelés érdekében Budapest és Berente között 220 kilométer hosszú távvezeték építettek. A nagytávolságu vezeték a napokban elkészült és vasárnap éjszaka megkezdtek kísérleti üzemeltetést. Gondos előkészületek után a vezeték 120.000 volt feszültség alá helyezték, s kipróbálták a védőberendezéseket. Nem volt semmi hiba és így hétfőn hajnali fél öt órától a Borsodi Hőerőmű már az új távvezetékön közvetlenül szolgáltat Budapestnek energiát. /MTI./

---

Aki önmagával levelez...

1956 október 22

Fondorlatos módon akart pénzhez jutni Kaszab Béla 38 éves perecesi lakos. Levelet írt önmagának Prágából kelteve, s a levélben azt állította, hogy Prágában meghalt egy rokona, akitől megérték örökség maradt rá, és a nagyobb összegű örökséget hamarosan átutalják részére. A levél felmutatásával több hisztikus ismerőst sikerült megtévesztenie és így több mint 20.000 forint "kölesönhöz" jutott. A könnyű módon szerzett pénzt berátnőjére költötte. A miskolci rendőrség Kaszab Bélaét őrizetbe vette. /MTI./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17, kiadás

1956 október 22

16 óra 25 perc

A belügyminiszter közleménye a külföldi utazásokkal kapcsolatban

1956 október 22

Az utóbbi időben egyre többen lépnek fel ezzel az igényekkel, hogy Magyarország határain túl is szeretnének utazni. E törekvések természetesen lépnek fel. Érthető az embereknek a külföld felé irányuló érdeklődése, mert éveken keresztül szinte teljesen el voltak zárva a nagyjellegű külföldi utazások lehetőségétől.

Az utazó emberek egyéni érdekei mellett látni kell, hogy ez nemcsak egyéni érdek. A külföldi utazás nemcsak az emberek ismereteinek szélesítését, a külföldi személyi kapcsolatokat megteremtését, személyes ügyek intézését jelenti, hanem érdeke az államunknak, szocializmusunk építő társadalmunknak is. A kiutazó tudósok, orvosok, mérnökök, művészek, szakemberek értékes külföldi tapasztalatokkal gyarapíthatják hazai tudományukat, művészetünket, gazdaságunkat és emellett "örögbitik" a magyar tudomány, művészet és az élet más területein elért eredményeink hírnevét külföldön.

Szocialista építőmunkánk közben az emberek lakóköré szélesedik és ezzel együtt igényeik is növekednek. Ez a külföld iránti érdeklődésben is megnyilvánul. Az ilyen megnövekedett igényeket pedig a lehetőségekhez képest ki kell elégíteni. De, mint sehol másutt, a táron sem szabad túlzásokba esni és mindenképpen az adott keretek szabta lehetőségek között kell mozogni. Szerintem a kérdések körüli sajtóvitákban és más tekintetben is vannak túlzások, fordítések és helytelen állásfoglalások, megállapítások. A külföldre történő utazások számának megnövekedésére bizonyítékkul szolgál, hogy 1953-ban nyugati országokba 3, a szocialista népi demokratikus országokba 4612 nagyjellegű, egyéni utalevelet adott ki a Belügyminisztérium utlevél Osztálya. Ezzel szemben a kiadott utlevelek száma nagyjellegű utazásnál a nyugati országokba ez évben már elérte a 10.500-at, a népi demokratikus országokba szóló utlevelek száma pedig 190.000-at.

/eddig

A Belügyminisztérium utlevél Osztálya az utlevél kiadások elbírálásánál eddig is helyesen szem előtt tartotta és továbbra is tartja, hogy nem zárja el az állampolgárokat a külföldi kapcsolataiktól. Vannak azonban olyan nehézségek, amelyeket a Belügyminisztérium saját hatáskörében nem tud megoldani. Az ilyen nehézségek egyike, hogy az egyéni külföldi utazások számottevő mennyiségét emésztene fel ebből a rendelkezésünkre álló valutából, amely gazdasági életünk színvonalának emelésére hivatott.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 október 22

16 óra 35 perc

/A belügyminiszter...folyt./

A Pénzügyminisztérium, valamint a Közlekedés- és Postai Minisztérium közös határozata alapján - amelynek megvalósításában a Belügyminisztérium is tevékenyen részt vett - lehetővé vált az IBUSZ keretében történő csoportos külföldi utazások megszervezése. Ennek a határozatnak célja az volt, hogy a már említett jogos igények kielégítése érdekében turisztikai, tanulmányi és tapasztalatszerzési utazások keretében lehetőség nyíljon más országok, más népek gazdasági, kulturális, stb. hely- zetének megismerésére. Ez a lehetőség, a valutáris nehézségeket figyelembevéve, jelenleg is fennáll és a jövőben a termelési színvonalunk növekedésével - tehát valutahelyzetünk javulásával - csak növekszik.

Igaz, hogy voltak és jelenleg is vannak hiány- ságok az utlevélügyek intézésénél, de az utóbbi időben történtek olyan intézkedések, amelyek mindenképpen a munka megkönnyítését, a lakosság utlevél ügyeinek jobb kielégítését célozzák. Ilyen intézkedés például a népi demokratikus országokba való utazásra jogosító utlevelek költségeinek leszállítása 200 forintból 50 forintra. Ugyanilyen célt szolgáltak az ilyen intézkedések, amelyek eredményeként már megszűnt, illetőleg megszüntetés előtt áll a beutazáshoz szükséges vízum kiadása egyes népi demokratikus országokba. Lényegesen meg rövidült és a jövőben még tovább csökken az utlevélkérelmek elintézésének ideje.

Ami a Belügyminisztériumot illeti, pártunk politikájának, kormányunk határozatának megfelelően a jövőben is minden segítséget megad azok részére, akik indokoltan kívánnak külföldre utazni. További könnyítéseket vettünk ter- vbe, amelyek kidolgozása folyamatban van. Szükséges esetben a munkában is - a lakosság jogos igényeinek fokozott kielégíté- se mellett - a Belügyminisztérium szem előtt fogja tartani, hogy utlevelet, illetőleg kiutazási engedélyt arra érdemtelenek ne kapjanak. /MTI/

Sulyos tűzkár a dunaszentgyörgyi Béke Termelőszövetkezetben

1956 október 22

Vasárnap délután a dunaszentgyörgyi Béke Termelőszövetkezetében tűz ütött ki, több mint 65 ezer forint értékű takar- mány, szalma és más termény égett el. A katasztrófa, a mezei- ről, Dunaföldvár felől érkezett tüzoltók vették el a leg- nagyobb mértékű károkat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 október 22

16 óra 35 perc

Főiskolai vizsgákra, azután - amerikai vendégszerelésre készül - Pauk György, a genovai nemzetközi hegedűverseny első helye- zettje

1956 október 22

A közelmúltban rövid hír jelent meg a magyar lapok- ban: Pauk György első helyezést ért el a genovai nemzetközi hegedűversenyen. Az ifjú művész két és fél heti olaszországi tartózkodás után a napokban érkezett vissza Budapestre és ül- ményéről az alábbiakban számolt be a Magyar TVireti Iroda munkatársának:

- Mielőtt elutaztam, tanárom, Zethureczky Ede ezeket a szavakat adta "utraleólul": Kovács Dónosnak az angliai verseny előtt azt mondtam: Hozd el az első díjat... Neked is csak ennyit mondok... Sikertől megfogadom a tanácsot, bár a győzelem nem volt könnyű. A nehézségek ezzel kezdődtek, hogy a vízumra hat- hatig kellett várnom, s így mire Genovába érkeztem, a nemzet- közti hegedűverseny valamennyi résztvevője játszott már az elő- döntőben. Este érkeztem és a snap reggel - tíz perc próba- után - kellett a zsűri elé állnom. Az első forduló szerencsére mégis sikerült, s hat társammal a középdöntőbe jutottam. Itt Bach IV. D-moll szonátáját, Mozart D-Dur hegedűversenyét és Paganini Boszorkánytáncát játszottam. Ezután természetesen nem csakoly izgalom következett, amíg kihirdették az eredményt: Gerard Poulet-vel, a 18 éves kiváló francia művésszel a döntőbe jutottam. Egy Glazunov mű és a Paganini hegedűverseny telmé- esolását választottam feladatnak. Úgy éreztem, sikerült, de ugyancsak nagy sikerrel játszott a francia vetélytárs. Így hir- dette ki ezután a nemzetközi zsűri az eredményt: 1 hárommillió lírás első díj mellett megosztva kettenközt kaptuk oda. Nagy örö- me volt a versenyt záró Unnapi hangverseny, - a rádió és a tele- vízió is közvetítette - amelyen Paganini hegedűjén játszhattam.

Ezután a fiatal művész, aki a héten tölti be huszadik életét, terveiről beszélt:

- Utolsó évenet végzem a Zeneművészeti Főiskolán, így most legfontosabb feladatom, hogy tanulmányaimat sikerrel be- fejezzem. A jövő év derekán szeretnék elégét tenni a most kapott olaszországi meghívásnak. A jövő év októberében pedig nagy ut- ra indulunk: vendégszerelésünk hathetes hangversenykörutat tesz az Egyesült Államokban. /MTI/

B 20. kiedás

1956 október 22

16 óra 35 perc

Miért hagyják tönkremenni a Miskolci István melom 400 vasas magtárát

1956 október 22

Borsod megye legnagyobb és legkorszerűbb melma Miskolcon van. A napi 15 vasas terményt feldolgozó István melom egyik igen fontos része a magtár. A 22 méter magas, vesbetenből készült terményraktárt 1927-ben építették és külső homlokzatát 4 centiméter vastag parafalanezzel burkolták be. Erre azért volt szükség, hogy a magtár belső térségében a hőváltozást ne kelljen előidézni, s ezzel biztosítsák a mag nemlétséges tárolását. A parafaburkolatot - hogy ne vnyják az állójárás vi-szontosságaitól - vihartálló vakolattal vonták be.

A csekken 30 éves magtár külső homlokzati vakolata az évek során különösen a háború idején megrepedezett, hullani kezdett. Félt volt, hogy a szinte pótvalhatatlan parafaburkolat tönkremegy, elkerülhet. Ezért elhatározták, hogy a több mint 800.000 forint értékű épületet megvnyják a pusztulástól és mielőbb tataroztatják. Azóta jó pár esztendő telt el - de az igen fontos munka elvégzésére még nem találtak kivitelezőt. Ezzel kapcsolatban a Magyar Állami Irada munkatársa megkérdezte Kiss József igazgatót, a Borsod megyei Melomipari Egyesülés vezetőjét, hogy milyen intézkedések történtek a tatarozás mielőbbi megkezdésére.

- Öt esztendővel ezelőtt - mondta Kiss József igazgató - az illetékes minisztérium 80.000 forintos hitelt engedélyezett a 4 vasas termény befogadására alkalmas épület rendbehozatalára. Mivel nagy összegekről volt szó, a munka elvégzésével csak állami építőipari vállalatot bízhattunk meg. Először a Borsod megyei tanács tatarozó vállalatát kértük fel a kivitelezésre. Ők nem vállalták. Multak a hónapok és a minisztériumnak, valamint a különböző építőipari vállalatoknak egyre több levelet küldtünk - segítségüket kérve. A válaszok szinte egyformák voltak: "Nem tudunk felkészülni ilyen nagy épület vakolására, kapacitás hiányában a munkát nincs módunkban vállalni, nincs megfelelő állványzatunk..." stb. stb. 1955-ben kértük a Bányászati Minisztériumot, hogy kössön tárcaközi szerződést a munka elvégzésére és jelöljék ki a kivitelező vállalatot. Ez sem sikerült. Közben az épület külső része tovább pusztult és rendbehozatalára ebben az évben már 150.000 forintot kellett előirányozni. A nyári hónapokban, amikor a különböző szervezetek és vállalatokkal folytatott levelezésünk már két dossziét megöltött, elhatároztuk, hogy személyesen próbálunk szerencsét. A Gyárkéményépítő Vállalat díszgyári kirendeltsége kérésünkre ezt válaszolta, hogy a kivitelezést nem vállalhatja, de tud adni jó szakembereket, - akik napi 8 órai munka után - dolgoznak az épületen.

/folyt. köv./

B 21. kiedás

1956 október 22

16 óra 35 perc

/Miért hagyják...foly./

Mások állványhiányra panaszkodtak, vagy keveselték a 150.000 forintot. Így nem tudtuk még a mai napig sem olyan állami építőipari vállalatot találni, amely ezért a pénzért elvállalta volna a magtár rendbehozását.

Rövidesen beköszöntenek az esős, hideg hónapok és félt, hogy a rektározott terménymegromlik. Ezért az István-melom és az egyesülés dolgozóinak nevében kérem az Építésügyi Minisztériumot, személy szerint Szi-jártó miniszter elvtársat, hogy öt évi huzavona után jelöljön ki végre egy olyan állami vállalatot, amely a munkát haladéktalanul megkezdi - fejezte be nyilatkozatát Kiss József igazgató. /MTI/

---

Arendőrség felhívása a Piramide-játékkal kapcsolatban

1956 október 22

Az utóbbi napokban rendkívül gyorsasággal terjedt el a fővárosban egy Piramide-játék, melynek terjesztőit ezt hirdetik, hogy aki ebben "becsületesen" résztvesz, az 10 forint ellenében hamarosan 31.250 forint összeget kaphat. A lakosságtól érkezett bejelentések alapján a budapesti rendőrkapitányság bünyügyi osztálya foglalkozott az ügyel és az Országos Törvénytár szakértői véleménye alapján megállapította, hogy néhány, eddig még ismeretlen, lelkiismeretlen személy nyilvánvalóan ki akarja használni az emberek hiszékenységet és csalárd uton hatalmas, meg nem érdemelt jövedelemhez eker jutni. Bár a körlevelek ezt bizonygatják matematikai számításokkal, hogy a játékon csak mindenki nyerhet, a valóság az, hogy a gulya alapján például a tizedik helyen álló személy csak akkor kaphatná meg a fenti összeget, ha a játékba akkor már "egy ország teljes lakossága, körülbelül kilencmillió ember kapcsolódna be. A rendőrség a Piramide-játék szervezői ellen megindította a nyomozást és egyben felhívja a lakosság figyelmét, hogy saját érdekében ne kapcsolódjunk be a nyereségi lehetőségekkel kecsegtető játékba, mert csalás áldozataivá válunk. Ilyen "játék" elindítására, folytatására semmilyenféle szerv nem adott engedélyt. A rendőrség felkéri ezeket, akik a Piramide-játékkal kapcsolatban körlevelet kapnak, hogy ezeket a nyomozás elősegítésére érdekében személyesen, vagy postai útján szolgáltatassák be a budapesti rendőrkapitányság bünyügyi osztálynak. /MTI/

---

B 22. kiadás 1956 október 22.

16 óra 25 perc

Bővítik a soproni Pannónia szállót

1956 október 22

Az élénkülő soproni idegenforgalom szükségessé tette, hogy javítsák, kulturáltabbá tegyék a városba érkező bel- és külföldi turisták elhelyezését. A Belkereskedelmi Minisztérium máris hozzáállt a soproni Pannónia szálló berendezésének megújításához. A napokban harminc szobaberendezés érkezett Sopronba a Német Demokratikus Köztársaságból. Rövidesen husz új csillár, ezer négyzet méter függöny, ezer négyzet méter futószőnyeg és több új kálya is érkezik a szállóba. /MTI/

---

Szántanek-vetnek a határ mentén

1956 október 22

A műszaki zártól megszabadított határmenti területeken javában szántanek-vetnek a dolgozó parasztek. Zala megye határmenti községeiben 1200 hold földet munkálhatnak újra a termelők. Ennek fele szántóterület. Letenyén, Murarátkán, Tótszerdahelyen és más határmenti községekben a termelők már korábban visszavették a földüket a tulajdonosoknak. Az ismét művelésre került földek nagy részén vetették az ősziakat.

A Jugoszláviával szomszédos Baranyiban a műszaki zár eltávolítása után mintegy kétezer holdat művelnek ismét. Most a husz négyzet méter széles nyomsívet is megszüntették s ezzel további ezer hold földet kaptak vissza a dolgozó parasztek. Mindössze két és félméteres sáv maradt fent a határmentén a határjelzők megóvása céljából, a határőrség parancsnoka azonban megengedte, hogy ezt a területet is bevehessék. Az egykori határsávban a terület nagy részét már előkészítették az őszi vetés alá. A több évig pihent földekről jövőre előreláthatólag jó termést takaríthatnak be.

Csongrád megyében is soronynon dolgoznak az egykori határsávban. A dolgozó parasztek nagy részt maguk egyengettek el a visszamaradt árkokat, gödröket, hogy előlőbb megművelhessék a földet. A részkei határ például 200 holddal növekedett, s ezen főleg paprikát termelnek. A talajműveléshez már hozzá is fogtak. Mórakalmán, a műszaki zártól korábban megszabadított földekről most szedik fel az első termet. Itt ugyanis a nyári hónapokban a gazdák tarlóburgonyát vetettek, s most a homokos földekről 35-40 házsás termést takaríthatnak be. /MTI/

---

B 23. kiadás 1956 október 22

16 óra 50 perc

Jubiláris fényképkiállítás Sopronban

1956 október 22

Az ötven éves fennállását ünneplő Soproni Fotóklub a Fotóművészek Szövetségének közreműködésével vasárnap nyitotta meg nagysikerű országos fényképkiállítását. A területen résztvesznek az ország legjobb amatőr és szakfényképészei. Díjazásban részesült Angelo Pál, Czeizing Lajos, Jäger Károly, Kálmán Béla, Kocsis Béla, Órszigi Frigyes, Pöntek Pál, Schrammel Ferenc, Sörög Dénes, Veres Tamás. /MTI/

---

Az Országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

1956 október 22

október 24-én, szerdán délelőtt 10 órakor ülést tart az Országgyűlésben. /MTI/

---

Csehszlovák szobrászok kiállítása

1956 október 22

A Csehszlovák Kulture /Sztálin ut 21./ termében október 23-án, 12 órakor Jan Kodet és Vincenc Vingler csehszlovák szobrászok m"veiből "Emberek és állatok" címmel kiállítás nyílik. /MTI/

---

Magyar tudósok utaztak a Magyar Tudomány Hetére Szófiába

1956 október 22

A Bolgár Tudományos Akadémia Szófiában megrendezi a Magyar Tudomány Hetét. A hét rendezvényein a Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben Bognár Rezső, Németh Gyula akadémikusok, Dudich Endre akadémiai levelező tag és Földváry Aladár egyetemi tanár vesz részt. /MTI/

---

B 22. kiadás 1956 október 22.

16 óra 25 perc

Bővítik a soproni Pannónia szállót

1956 október 22

Az élénkülő soproni idegenforgalom szükségessé tette, hogy javítsák, kulturáltabbá tegyék a városba érkező bel- és külföldi turisták elhelyezését. A Belkereskedelmi Minisztérium máris hozzájárult a soproni Pannónia szálló berendezésének megújításához. A napokban harminc szobaberendezés érkezett Sopronba a Német Demokratikus Köztársaságból. Rövidesen husz új csillár, ezer négyzet méter függöny, ezer négyzet méter futószőnyeg és több új kályha is érkezik a szállóba. /MTI/

---

Szántóterületek a határ mentén

1956 október 22

A műszaki zártól megszabadított határmenti területeken javában szántóterületek a dolgozó parasztek. Zala megye határmenti községeiben 1200 hold földet munkálhatnak újra a termelők. Ennek fele szántóterület. Letenyén, Murarátkán, Tótszerdahelyen és más határmenti községekben a termelők már korábban visszavették a földüket a tulajdonosoktól. Az ismét művelésre került földek nagy részén vetették az ősziakat.

A Jugoszláviával szomszédos Baranyában a műszaki zár eltávolítása után mintegy kétezer holdat művelnek ismét. Most a husz négyzet méteres nyomsívet is megszüntették s ezzel további ezer hold földet kaptak vissza a dolgozó parasztek. Mindössze két és félméteres sáv maradt fent a határmentén a határjelzők megóvása céljából, a határőrség parancsnoka azonban megengedte, hogy ezt a területet is bevehessék. Az egykori határsávban a terület nagy részét már előkészítették az őszi vetés alá. A több évig pihent földekről jövőre előreláthatólag jó termést takaríthatnak be.

Csongrád megyében is soronban dolgoznak az egykori határsávban. A dolgozó parasztek nagy részt maguk egyengettek el a visszamaradt árokot, gödröket, hogy mielőbb megmunkálhassák a földet. A rózskei határ például 200 holddal növekedett, s ezen főleg paprikát termelnek. A talajműveléshez már hozzá is fogtak. Mórakalmán, a műszaki zártól korábban megszabadított földekről most szedik fel az első termést. Itt ugyanis a nyári hónapokban a gazdák tarlóburgyonyt vetettek, s most a homokos földekről 35-40 négyzet méteres termést takaríthatnak be. /MTI/

---

B 23. kiadás 1956 október 22

16 óra 50 perc

Jubiláris fényképkiállítás Sopronban

1956 október 22

Az ötven éves fennállását ünneplő Soproni Fotóklub a Fotóművészek Szövetségének közreműködésével vasárnap nyitotta meg nagyszerű országos fényképkiállítását. A területen résztvesznek az ország legjobb amatőr és szakfényképészei. Díjazásban részesült Angelo Pál, Czeizling Lajos, Jäger Károly, Kálmán Béla, Kocsis Béla, Orszigeti Frigyes, Pentelek Pál, Schrammel Ferenc, Sörög Dénes, Veres Tamás. /MTI/

---

Az Országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

1956 október 22

október 24-én, szerdán délelőtt 10 órakor ülést tart az Országgyűlésben. /MTI/

---

Csehszlovák szobrászok kiállítása

1956 október 22

A Csehszlovák Kultúra /Sztálin ut 21./ termében október 23-án, 12 órakor Jan Kodet és Vincenc Vingler csehszlovák szobrászok műveiből "Emberké és állatok" címmel kiállítás nyílik. /MTI/

---

Magyar tudósok utaztak a Magyar Tudomány Hetére Szófiába

1956 október 22

A Bolgár Tudományos Akadémia Szófiában megrendezi a Magyar Tudomány Hétét. A hét rendezvényein a Magyar Tudományos Akadémia képviselői életében Bognár Rezső, Németh Gyula akadémikusok, Dudich Endre akadémiai levelező tag és Földváry Aladár egyetemi tanár vesz részt. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 október 22

17 óra perc

Lipcsébe utazott

1956 október 22

A német kohászati tudományos Műsre Verő József akadémikus, Geleji Sándor akadémikus és Gillemot László akadémiai levelező tag. /MTI/

Bernard Kreisler

1956 október 22

Amerikai filmszakember, az International Film Association elnöke Budapestre érkezett, Bernard Kreisler a Hungarofilmel folytatja tárgyalásokat. A reptéren a Külügyminisztérium és a Hungarofilm képviselői fogadták. /MTI/

A hajózás befejezte az anyagszállítást az árvízszította területekre

1956 október 22

Az árvíz által rombedöntött házak, megsérült épületek helyreállításához szükséges építőanyag szállításból jelentős részt kapott a hajózás. A feladatnak sikeresen eleget tettek. A vízszállítások nagy részét szeptemberben bonyolították le, október közepére pedig befejezték. Víz úton összesen 60.000 tonna követ, 65.000 tonna téglát és sok egyéb építőanyagot szállítottak az árvízszította vidékekre. /MTI/

Nyolc nappal a határidő előtt vízrebocsátották az év utolsó tengerjáró hajóját

1956 október 22

A Gheorghiu-Dej Hajógyárban hétfőn, nyolc nappal a határidő előtt, vízrebocsátották a 78-as számú tengerjárót, amely az év utolsó hajója. A megtekert időt és a tervtelteljesítést a gyár dolgozói erre használják fel, hogy terven felül az év végéig egy öt tonnás uszódarut készítsenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 október 22

17 óra 50 perc

Milyen beruházásokat halasztanak el a kohó- és gépiparban?

1956 október 22

Anyagellátási és egyéb nehézségek miatt a Minisztertanács határozata értelmében két százalékkal csökken a kohó- és gépipar idei terve. A tervmódosítás kapcsán több idei beruházást a jövő évre halasztanak. Ezzel kapcsolatban a KGM beruházási igazgatóságának vezetői a következő felvilágosítást adták:

Kizárólag olyan beruházások elhalasztásáról van szó, amelyek végrehajtásához még nem kezdtek. Olyan gépek beszerzését sem töröljük, amelyekhez üzemek már megrendeltek és nem halasztunk el olyan beruházásokat sem, amelyek iparunk szempontjából alapvető fontosságúak. Előzetes számítások szerint az idei évről mintegy százötven millió forint értékű beruházás kerül át későbbi időpontra. Az üzemekkel történt megállapodás szerint a vas kohászat 57 és fél millió, a gépipar mintegy 52 millió forintot ad vissza idei beruházásból. A Sztálin Vasműnél 20-25 millió forintos beruházást jövőre halasztunk. A Csepel Művekben később kerül sor a Martin-üzem 1956-ra tervezett bővítésére, a Salgótarjáni Acélgyárban a pácolómű beruházásait tettük át későbbi időpontra, a járműipar 14 millió, a híradástechnika pedig öt millió forintot ad vissza idei beruházási előirányzatából.

A felszabaduló 110 millió forintos összeg nem mind megtekert, mert ennek egy részét halaszthatatlan terven felüli beruházásokra kell fordítani. Ilyenek a diósgyőri Keleti Erőmű munkálatainak befejezése, a Lenin Kohászati Művek központi hengerelműnek továbbépítése, a csepeli Varrógépgyár infravörös szűrőberendezésének beüzemeltetése, stb. Előreláthatólag azonban mintegy hatvanmillió forintot így is visszafizetünk idei tervünkben, ami közvetve az ország készleteinek gyarapítását szolgálja. /MTI/

Megkezdte iparunk a 750 wattos dinamó gyártását

1956 október 22

Az IKARUS 55-ös farmotoros autóbussz erősebb világításra az eddiginél nagyobb teljesítményű dinamó igényel, amit jelenleg még külföldről vásárolunk. A Budapesti Autóvillemossági Felzárószövetkezet Gyárban most megkezdte a 750 wattos dinamó próbasorozatának gyártását. A próbák után még ebben az évben nagyobb sorozat gyártását is megindítják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 október 22

17 óra 50 perc

Eltávolítjuk a "műszaki zárat" a nyugati műszaki tapasztalatok elől is

1956 október 22

Az elmúlt években a politikai dogmatizmus a tapasztalatcserenél is éreztette káros hatását. Szakembereink, a műszaki tudományok képviselői nem ismerkedhettek meg eléggé a fejlett iparral rendelkező nyugati országok műszaki eredményeivel. Pártunk Központi Vezetőségének az értelmiség néhány kérdéséről hozott határozata és az SZKP XX. kongresszusa után hazánkban is mind jobban kifejlődő egészséges politikai szellem váltogatott ezen a káros gyakorlaton. A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezte Terján Oszkárt, a KGM Nemzetközi Kapcsolatok Önálló Osztálya vezetőjét, hogy a baráti országoktól kapott műszaki segítségen kívül ezen a téren milyen lehetőségek kínálkoznak.

- Az előző években és jelenleg is - mondotta Terján Oszkár - felbecsülhetetlen segítséget kaptunk és kapunk a Szovjetuniótól és a többi baráti államtól. Politikai életünk egészséges fejlődése lehetővé teszi, hogy a "műszaki zárat" eltávolítsuk a nyugati műszaki tapasztalatok elől is. A Kohó- és Gépipari Minisztérium területéről ebben az évben 80 százalékkal több szakember utazott külföldre, - Keletre és nyugatra egyaránt - mint a múlt évben. Örvendetes és a "békés egymás mellett élés" megnyilvánulása ez is, hogy nyugati országokból mind gyakrabban kapunk meghívást. A közel múltban svájci, nyugatnémetországi, valamint franciáországi cégek és vállalatok közölték velünk: szívesen mennék, ha szakembereink tapasztalatcsere céljából meglátogatnák gyáraikat. A napokban érkezett hazra Franciaországból Libik Alfréd, a győri Kovácsalloyár vezető mérnöke, aki Franciaországban tanulmányozta az új technológiai módszereket. Ebben az évben sok nemzetközi konferencián jelentek meg a magyar szakemberek, hallgatták szavukat és gyűjtötték a tapasztalatokat. Gyárainkban nemrég svájci és francia szakemberek mutatták be a nyugati országokban használt újfajta zománcozási eljárásokat, rövidesen pedig svájci mérnökök ismertették a hideg hegesztés módszerét szakembereinkkel. Szó van arról is, hogy az egyik nyugati német vállalat a közeljövőben a Váci uti bemutatóteremben különböző fémcsűrési eljárásokat ismerttet. Viszonylagos műszaki elmaradásunk felszámolása érdekében a jövőben fokozottabban felhasználjuk a szovjet tapasztalatokat és merítünk a nyugati műszaki tudomány vívmányaiból is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956 október 22

17 óra 50 perc

A Szabad Nép szerkesztőségének távirati a Tribuna Ludu szerkesztőségéhez

1956 október 22

Kedves Elvtársak!

A Szabad Nép munkatársai és szerkesztőségének dolgozói, együttérzéssel és örömmel figyelik azt a nagyszerű harcot, amelyet a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottságának vezetésével ti és az egész lengyel nép vívtok a szocializmus építéséért, a demokratizálásért, hazátok szuverenitásának erősítéséért, Lengyelország és a Szovjetunió közti barátságok, a proletár internacionalizmus elvei alapján való megszilárdításáért. Kívánunk kedves elvtársak további sikereket harcotokhoz, hazátok és a nemzetközi munkásmozgalom javára.

A Szabad Nép szerkesztőségének kollektívája. /MTI/

Csehszlovák egészségügyi szakemberek érkeztek Budapestre

1956 október 22

A magyar-csehszlovák egészségügyi együttműködési egyezmény alapján hétfőn Budapestre érkezett dr. Karel Coufal, a csehszlovák egészségügyi Minisztérium tbc-osztályának vezetője, valamint dr. Karel Víršik, a biskupicei tbc-egyezmény igazgatója. A csehszlovák vendégek két hétig maradnak hazánkban, hogy tanulmányozzák a tbc-egyezmények - szanatóriumok, kórházi osztályok, klinikák, valamint a tudósok munkáját. /MTI/

1958-ban elindul meg a Nemzetközi Bertók Társaság

1956 október 22

A Bertók fesztivál alkalmából a Nemzetközi Bertók Bizottság tagjaként számos neves külföldi zeneszerző, előadó-énekes és zenetudós érkezett hazánkba. A bizottság a fesztivál idején többször "létezett" és végül határozatot hozott a további együttműködés kialakításáról. Elhatározták, hogy 1958-ban Nemzetközi Bertók Társaságot alapítsanak. A társaság megalakulása az eddigi Nemzetközi Bertók Bizottság, mint annak előkészítő bizottsága működik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1956 október 22 18 óra 20 perc

/1958-ben alakul meg...folyt/

Az eddig már megalkult és ezután megalkuló Bertók bizottság szoros kapcsolatban maradnak egymással.

Az egyes országok megkezdik a Bertók Egyesület szervezését otthon és ismertetik az egyesület célkitűzéseit, eddig is, míg a Nemzetközi Társaság létrejön.

Az alapszabályokat és a végleges programot 1958-ban Budapesten dolgozzák ki.

Az előkészítő bizottság sürgeti a Bertók hagyományok mielőbbi kiadását és közrebocsátását minden országban, elősegíti a Corvine mostani kiadványához hasonló nemzetközi kiadványok megjelenését, minden lehetőségre álló eszközzel segíti Bertók életművének közkinccsé válását.

A Nemzetközi Bertók Társaság különös gondot fordít a foglalkozik majd az összehasonlító zenetudomány képviselői találkozásának előkészítésével.

A nemzetközi társaság megalkulása után az előkészítő bizottság tagjai a Nemzetközi Bertók Társaság tagjai lesznek. /MTI/

---

A mezőgazdasági termelés legfőbb kérdéseit vitatta meg az országgyűlési mezőgazdasági bizottság - Erdei Ferenc, a Minisztertanács elnökhelyettesének tájékoztatója a bizottság ülésén

1956 október 22

Hétfőn ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága Z. Nagy Ferenc elnöklétével.

A bizottság ülésén megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Erdei Ferenc, a Minisztertanács elnökhelyettese, Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, Matolcsi János földművelésügyi miniszter, Szobek András beosztási miniszter, Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere.

A napirend előtt Ves Zoltán, országgyűlési képviselő azt javasolta, hogy mielőtt a mezőgazdasággal összefüggő egyes részletkérdésekről vitatkozna a bizottság, tárgyalja meg a mezőgazdasággal kapcsolatos politikai fővonalat, mert olyan helyzetet kell kialakítani, hogy a dolgozó parasztság termelési kedve növekedjék, termelési biztonsága megszilárduljon.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1956 október 22 19 óra 20 perc

/A mezőgazdasági...1.folyt

Mindent el kell követni a meglévő termelőszövetkezetek támogatásáért - hangsúlyozta Ves Zoltán, - de a tsz-ek fejlesztése a jövőben csak az önkéntesség legteljesebb tiszteletben tartásával történhet meg. Végezetül ennek a meggyőződésének adott kifejezést, hogy felül kell vizsgálni azt a határozatot, amely szerint 1960-ra döntő fordulatot érünk el a mezőgazdaság szociális szektorának fejlesztése terén.

A javaslat nyomán széleskörű vita bontakozott ki a mezőgazdasági bizottság és általában az országgyűlési bizottságok hatásköréről. A vitában felszólt Dobi István, Erdei Ferenc, Matolcsi János, Borbás Sándor, Hódos János.

Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke is kifejtette véleményét a törvényhozók felelősségéről és általában az országgyűlési bizottságok hatásköréről. Bevezetőben rámutatott, hogy a mostani helyzetben nyugodtan és megfontoltan kell megvárni, milyen intézkedésekre van szükség az eddigi hibák kijavításához, a további előrehaladáshoz. Hangsúlyozta, hogy a törvényeket elsősorban a törvényhozóknak kell megtartani és megtartatni. Más lapra tartozik - folytatta - ha akár valamelyik törvény vagy törvény erejű rendelet idejét múlta, vagy az általános, egyetemes nemzeti érdekek annak módosítását teszik szükségessé, ebben az esetben azonban a törvényhozóknak módjuk és lehetőségük van a törvény, vagy törvény erejű rendelet megváltoztatására.

A továbbiakban elmondotta, hogy a legutóbbi országgyűlés óta a mezőgazdasági bizottság egyike a legaktívabban működő bizottságoknak. Ami az ügyrendet illeti, - folytatta - az módot és lehetőséget nyújt arra, hogy bármelyik képviselő javaslatot terjesszen az országgyűlés elé mindezokban a kérdésekben, amelyeket helytelennek, igazságtalannak tart. A bizottságnek módjában van a törvények és rendeletek végrehajtásánál tapasztalt hiányosságok megszüntetésére radikális intézkedéseket tenni, az illetékes miniszterhez fordulni, aki nemcsak politikai, hanem általános felelősséggel tartozik az országgyűlésnek, mint a legfőbb államhatároló szervnek. Az állandó bizottságok egyébként saját hatáskörükben mindezekkel a kérdésekkel foglalkozhatnak, amelyek az állami és társadalmi élet adott területén alapvető jelentőségűnek tartanak és javaslataikkal közvetlenül fordulhatnak az országgyűléshez, a Népköztársaság Elnöki Tanácsához és a Minisztertanácshoz.

/folyt.köv./

B 30. kiadás

1956 október 22

19 óra 15 perc

/A mezőgazdasági...2.folyt./

Az napirend előtt adta arra is, hogy a mindennapi életben tapasztalt törvényszerűségeket és szabályosságokat az illetékes miniszter elő kell hoznia, aki felelősséggel tartozik az országértésnek. Ott nyilvánvaló lehet állapítani a felelősséget, ha végre-hajtásban eltér azaktól az alapelvektől, amelyeket az országértés meg határozott. Ha a mindennapi életben tapasztalt események törvényszerűségei után egyik vagy másik minisztérium hatáskörében intézkedéseket tesznek szükségessé, a képviselőknek nemcsak joga, hanem kötelessége is annak érdekében eljárni.

A vitávközpontban Z. Nagy Ferenc elnök bejelentette: előrehaladott tárgyalásokat folytat annak érdekében, hogy a mezőgazdasági bizottság hatáskörébe vágó fontosabb rendelkezéseket is megkapja és ne vitassa, más miatt ezeket kiadnák.

A napirend előtti vita után a bizottság állt a mezőgazdasági állatnevelés helyzetének megvitatására. A napirend előadója: Erdői Ferenc, a Minisztérium elnökhelyettese, akit a bizottság felkért, hogy adjon tájékoztatást ebben a kérdésben.

Erdői Ferenc bevezetőben emlékeztetett arra, hogy a második öt éves terv mezőgazdasági előirányzatairól májusban a következőket írta a Szabad Népbe: "Az in szilárd meggyőződésünk az, hogy a 27 százalékos szintemelkedés nem túlzott, ellenkezőleg teljesen reális, sőt túl is teljesíthető, de csak akkor, ha ennek mind az objektív, mind a szubjektív feltételeit olyan mértékben megteremtjük, ahogyan azt a terv előirányzatai meg kívánják." "

- Akkor is, azóta is, sokan szeméremre vetik - fejtette - hogy ez a vélemény nem volt meg alapozott és én is hozzájárultam a tervhez fűződő illúzióink táplálásához és elmulasztottam a terv meg alapozottságának legfőbb kérdéseit, néha rehatóan és bátran felvetni. Azt hiszem, minden mezőgazdasági dolgozó ért egyet velem, hogy termelésünk mai, illetve 1955. évi szintéhez képest öt év alatt valóban lehetséges elérni a mintegy 27 százalékos átlagos emelkedést, ha azt nem egy-egy év, időjárás-tól is függő, terméseredményével mérjük, hanem többéves átlagokkal. Azt azonban el kell ismernem - és ehhez is nélkülözhetetlen - hogy a termelés emelésének objektív és szubjektív feltételeit illetően, bár ezek a terv irányelveiben nagy mértékben, egészében szerepelnek, túlságosan optimistának bizonyultam és várakozásaim nem bizonyultak meg alapozottnak.

/folyt.köv./

B 31. kiadás

1956 október 22

19 óra 15 perc

/A mezőgazdasági...3.folyt./

- Mit mutat a mai helyzet? Azt, hogy most - az öt éves terv első évének a vége felé - s a mezőgazdasági termelést illetően már a jövő évi termelésről is szó van - kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy még nem valósultak meg a termés emelésének azok az objektív és szubjektív feltételei, amelynek alapján a tervezett termésnövelésre meg alapozottnak számíthatunk.

- Alapvető gondjaink vannak a termelés anyagi, technikai feltételei körül. Tavaly is, most is, műtrágyanevelés hiányával küzdünk és nem tudtuk a mezőgazdasági rendelkezésre bocsátani a tervezett mértékben a mennyiséget. Ezekben a hónapokban - éppen a legfontosabb mezőgazdasági munkák idején - korlátozott mértékben kapjuk meg a műtrágyát, tehát nem tudjuk mindazt a gépi munkát elvégezni, amire szükség van. Emiatt nem meg alapozott a állomány csökkentésére irányuló tervünk sem. Ha a szőlő, vagy más nem hasonló az elmúlt év a mezőgazdasági beruházásoknál, az építkezéseknél, és a termeléshez szükséges számos egyéb anyagnál, illetve az anyagellátásban. Lényegében nem teljesültek a terv első évében azok a szubjektív feltételek, amelyek az anyagi ösztönzés, a termésnövelésben való érdekeltség kérdését illettik. Még nem jutottunk elhatározásra begyűjtési és értékesítési rendszerünk javítását illetően, több kérdésben még komoly anyagtalanságok vannak. Ezen kívül néhány kényszerű árubegyűjtési intézkedést valósítottunk meg - mint a kötelező kenyérgabona és kukoricaértékesítés - s végül a termelés általános politikai feltételeit nem tudtuk úgy javítani, hogy a termelés bi tonsága mezőgazdaságunk minden szektorában helyreálljon, illetőleg erősödjön.

- Mindnyájan együtt értünk ebben, hogy a XV. kongresszus irányelvei, valamint a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségnek Juliusi határozata helyes utat mutatott és helyesen vetette meg az alapját nemcsak egész politikánk demokratikus fejlődésének, hanem ezen belül a mezőgazdasági termelés fejlesztésének is. Azt is mindenki elismerheti, hogy néhány jelentős párt- és állami elhatározással tettünk is lépéseket ebben az irányban. Ilyen volt például a mezőgazdasági tervezés egyszerűsítése, vagy a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalomról szóló határozat.

/folyt.köv./

B32. kiadás 1956. október 22. 19 óráig perc

/A mezőgazdasági... 4. folyt./

Ist is látjuk azonban, hogy ezek az elhatározások nem bizonyultak elég hatékonyaknak. Nem voltunk elég bátrak a helyzet megítélésében, következtetésként a meghozott határozatok nem változtattak gyökeresen az eddigi, illetve még a ma is fennálló helyzeten.

Mindéből nem lehet más következtetést levonni, minthogy az előttünk levő időben a lehető legrövidebben, a legrövidebb erőfeszítéssel tegyük azért, hogy megteremtjük a mezőgazdasági termelés emelésének objektív és szubjektív feltételeit. A legfontosabb ezek közül a termelés biztonsága. Mindhárom termelő szektor közgazdasági kérdéseink olyan megoldására - és e tekintetben olyan határozott, igazi megoldást jelentő intézkedések megtételére van szükség, amelyek megteremtik a termelés biztonságát, lehetővé teszik a termésnövekedést, a termelés szintjének valóban komoly emelkedését. A legfontosabb az, hogy mezőgazdasági termelésünk alapvető kérdéseiben meggyőződésre jussunk a dolgozó parasztsággal. Mind a munkás-paraszti szövetség megerősítése, mind a szocialista építés valóban előmozdítása nem következhet be anélkül, s hogyan juthatunk meggyőződésre? Ugy, hogy mindenképp világosan és realisan szem előtt tartjuk a mezőgazdaságban a termelőszoövetkezési tagok, az egyéni gazdálkodók és az állami gazdasági dolgozók jogos érdekeit, igényeit és követeléseit, másfelől pedig alapul vesszük a munkásosztály és a városi dolgozók politikailag és népgazdasági egyenlő döntő érdekeit és ezeknek az érdekeknek az összehangolt és egységes megvalósítását mindhárom mezőgazdasági termelőszektor igazi fejlődésének, a termésnövekedésük emelésének realis megoldásait. Ez a politikai követelmény viszont elkerülhetetlenül ezzel jár, hogy legfőbb feladatunk tekintjük a termelés növelését és ehhez igazítsuk, ennek rendeljük alá egész agrárpolitikánkat.

A második öt éves terv előkészítése idején, az akkori határozatokban a mezőgazdasági kérdésekről beszéltünk és felhívottuk, hogy a kettős feladattól kezdve a termelést tekintjük az alapvetőnek. Ez oda vezetett: nagyon sokan úgy fogták fel a mezőgazdaság fejlesztését, hogy számszerű eredményeket írjuk el a szocialista átszervezésben - s függetlenül attól, hogy ez milyen módszerekkel történik - ez majd saját kezükön és zonnal megvalósul. A tények mindnyájunk szemé előtt alaposan rávilágítottak erre. Ezért világosan meg kell mondanunk, hogy a munkás-paraszti szövetség szempontjából is, mezőgazdaságunk szempontjából is, a termelés fejlesztése a legfőbb népgazdasági követelmény. Ehhez képest kell megítélnünk a mezőgazdasági minden kérdést, benne a szövetségi mozgalom kérdését is.

/Folyt. köv./

B33. kiadás 1956. október 22. 19 óráig perc

/A mezőgazdasági... 5. folyt./

- Az igazság kedvéért fel kell hívnom a figyelmet arra, hogy a második öt éves terv irányelvei ebből a szempontból már határozottan mutatnak az előző tervezethez képest. Az irányelvek tervezete még a kettős feladatról beszélt, ezzel szemben az elfogadott irányelvek már a termelést állítják előtérbe, s ehhez kapcsolják a szocialista átszervezés előmozdítását is.

Ezután arról beszélt, mit szándékozik tenni a Minisztertanács mezőgazdaságunk legégetőbb kérdéseinek megoldása, a termelés fejlesztése érdekében.

/Elhatározó

- A mezőgazdasági kérdéseink megoldásához - hangsúlyozta - sürgős, sokoldalú intézkedésekre van szükség és nem tűrhetünk meg semmiféle késlekedést. A teendőik és a megoldandó kérdések igen bonyolultak s a legnagyobb részük olyan általános elvi politikai kérdéseket vet fel, szocialista építésünk eddig elfogadott irányelveinek, alapvető intézményeinek, módszereinek felülvizsgálását, amelyek érthetően nem könnyen és főleg nem gyorsan tisztázhatók és nem könnyű ezekben a kérdésekben az egyetértés, a döntés. De bármennyire sürgős is az idő, nem az elhamarkodás, hanem a nagyon gyors és a legnagyobb erőfeszítéssel végzett előkészítő munka vezet előre bennünket. Mind a Földművelésügyi Minisztériumnak, mind a Minisztertanácsnak meg kell hoznia az olyan jellegű intézkedéseket, amelyek nem kívánják már különösebb társulást, hanem csupán kormányintézkedést. Ilyendinél nem kell várni az Országgyűlés mezőgazdasági bizottságának az állásfoglalására, s ezeket nem kell előterjeszteni sem vezető pártszervek, sem állami fórumok elé. A feladatok állami vezetők kötelessége, hogy itt minden lehetőséget megtegyenek.

- Ilyen például a tagosítás kérdése. E körül olyan veszélyes jelenségek vannak, amelyek leküzdésére határozottan és gyorsan fel kell lépni. A tagosításról szóló törvénytervezet rendelőt helyesen megbeszélte a tagosítás törvényes eljárásának a rendjét. A végrehajtás során azonban elég sok nehéz, vitás kérdés merült fel, amelyek ma súlyosan zavarják a községekben a termelőszoövetkezők és az egyéni gazdálkodók termelést és nemcsak termelési biztonságukat ingatják meg, hanem az idősebb mezőgazdasági munkások végzésben is gátolják őket. A törvénytervezet rendelőt úgy intézkedik, hogy a tagosítási panaszok orvoslását részben a megyei tanácsok végrehajtóbizottságai, részben a járási tanácsok végrehajtóbizottságai döntsék el. A tagosítás körüli panaszok orvoslásáról számos helyről érkezett kérelem, s mivel az elintézésük kérik, hogy a nyitvatartás az ilyen helyeken. Helyes lesz tehát, hogy a földművelésügyi miniszter sürgősen adjon ki olyan intézkedést, hogy hálójukra vizsgálják meg a panaszokat és mind a termelőszoövetkezők, mind az egyéni gazdák érdekeit szem előtt tartva hozzanak döntéseket.

/folyt. köv./

/A mezőgazdasági. . . 6. folyt./

- Ugyancsak szükséges, - a termelőszövetkezetek jövő évi gazdálkodásának elősegítése érdekében - hogy gyorsan elkészüljön a termelőszövetkezetek ez évi zárszámadása és ugyancsak időben elkészüljenek a jövő évi tervek. A megfelelő utasításokat erre nézve már kiadták. De fontos, hogy a helyi mezőgazdasági szervek a végrehajtás során ne járjanak el bürokratikusán, hanem a termelőszövetkezetek érdekeit tartsák szem előtt és sokkal rugalmasabban járjanak el addig is, míg ezekben a kérdésekben újabb döntéseket tudunk hozni olyan értelemben, hogy szövetkezeteink gazdálkodását hogyan is tudjuk sikeresebbé tenni.

- Van még néhány ehhez hasonló kérdés - folytatta Erdei Ferenc. - Ezeknek a megoldása is sürgős, de eldöntésük mélyrehatóbb előkészítést igényel. Feltétlenül megköveteli a párt vezető szerveinek, a Minisztertanácsnak az elhatározását, mivel olyan - alapvető politikai és gazdasági - kérdésekről van szó, amelyekben a Minisztertanácsnak egyetlen tagja sem dönthet egyenileg. Ilyen például a termelőszövetkezeti mozgalom megszilárdításának és továbbfejlesztésének a kérdése, a begyűjtési rendszer problémája, val mint a mezőgazdaság anyagi, technikai felszerelésének ügye. Ezek összeségükben jövő évi, valamint öt éves népgazdasági tervünk feladatai is. Ezek megoldása érdekében hónapok óta mélyreható előkészítő munkát végez a Földművelésügyi Minisztérium, a Termelőszövetkezeti tanács, a Begyűjtési Minisztérium és maga a Minisztertanács is.

- Mind e kérdésekben rendkívül sok javaslat merült fel és naponként erősebben sürgetik a megoldást, az elhatározás kialakítását. Azt is el kell ismerni, hogy bár hónapok óta kemény előkészítő munka folyik, az illetékes párt és állami szervek részéről is, jelenleg nem tudunk még olyan feldolgozott és javaslatot az asztalra tenni, amelyet az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága megvitathatna, s ennek alapján a legközelebbi országgyűlés vagy a Minisztertanács hatáskörébe intézkedéseket tehetne. Eppen ezért azt ajánlom, hogy a bizottság foglaljon állást olyan értelemben, hogy az eddigi előkészítő munkát a lehető legnagyobb mértékben meg kell gyorsítani és a következő hetekben döntésre kell előterjesztani a kidolgozott javaslatokat. Helyesen tartom, hogy a javaslatok kidolgozásában már részt vegyenek a mezőgazdasági bizottság tagjai is, amint azt a bizottság korábban elhatározta. Javaslom, hogy a bizottság elnöke az illetékes miniszterekkel, a Tervhivattal és a Központi Vezetőség szerveivel is a legsürgősebben vegye fel az érintkezést és rövid napokon belül hangozzon össze az álláspontokat, hogy minél előbb kidolgozott és megvitatott javaslatokat terjeszthessünk a döntő párt- és állami szervek elé a legégetőbb és legsúlyosabb kérdésekben.

/folyt. köv./

/A mezőgazdasági. . . 7. folyt./

Részletesen beszélt arról a kérdésekről, amelyekben elsősorban szükséges és sürgős a javaslatok kidolgozása. Az egyik: a termelőszövetkezetek megszilárdításával kapcsolatban a termelőszövetkezeti tagsággal összefüggő gazdasági problémák megoldására vonatkozó törvényes eljárás kialakítása, hogy mielőbb nyugvópontra jusson a helytelen módszerekkel vitt szövetkezeti alakítások vagy beléptetések következtében kialakult nyugtalanító helyzet. Hasonlóan sürgősen döntésre kell jutnunk - folytatva - a termelőszövetkezeti gazdálkodás olyan alapvető kérdéseiben, mint a szövetkezetek önállóságának kérdése, ideértve a termelőszövetkezetek saját központjainak megszervezését is, valamint a gépek vásárlásának a lehetőségét, a gépállomások munkájának ésszerűbb megszervezését, valamint a szövetkezeti adósságok és beruházások gyökeres rendezését. Ilyen a begyűjtés kérdése is.

Ezután Szobek András begyűjtési miniszter tájékoztatta a bizottság tagjait arról a tervvezetéről, amelyet a minisztérium készített el a begyűjtés rendszerének módosítására és - mint mondtam - ez a tervvezet tárgyalási alapot képezhet a döntést megelőző fórumok előtt.

A bizottság ezután széleskörű vitát kezdett az elhangzottak felett.

/folyt. köv./

Meghalt dr. Dabis László Kossuth-díjas egyetemi tanár

1956. október 22.  
Az Egészségügyi Minisztérium és az Egészségügyi Tudományos Tanács mély megrendüléssel közli, hogy dr. Dabis László Kossuth-díjas egyetemi tanár, a Budapesti Orvostudományi Egyetem Közegészségtani Intézetének igazgatója, az Egészségügyi Tudományos Tanács elnöke, a Magyar Tudományos Akadémia egészségügyi főbizottságának elnöke, "kiváló orvos" október 20-án, 66 éves korában elhunyt.

Dr. Dabis László, a közegészségügy terén 42 éven át végzett áldozatos és kiemelkedő munkát. Halála igen nagy vesztesége a magyar egészségügynek és annak az orvosnemzedéknek, amelynek egy emberöltőn át mestere és tanítója volt. Temetése október 25-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a Farkasréti temetőben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1956 október 22

19 óra 40 perc

A TIT egészségügyi szakosztálya

1956 október 22

Közi, hogy az október 23-án, kedden este 8 órára tervezett orvosi klubestet az Ötvös Klubban későbbi időpontban tartják meg. /MTI/

Október 26., a budapesti ifjúságok parlamentje

1956 október 22

A DISZ budapesti bizottsága október 21-én, pénteken délután 2 órára összehívta a budapesti ifjúságok parlamentjét, ahol meg tárgyalják az ifjúságok helyzetét és a DISZ Központi Vezetőség tevékenységét, az ifjúsági szövetség újjászervezésére. A tanácskozást az Építők Rendszeres Művelődési Házában tartják meg. /VI. Szótár 16./ A DISZ Budapesti Bizottsága felhívja az ifjúságok fiataljait válasszák meg az ifjúságok parlament részvevőit. /MTI/

Kedden reggel érkezik hazra Jugoszláviából az MDP küldöttsége

1956 október 22

A Magyar Dolgozók Pártjának küldöttsége - Gerő Ernő, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Apró Antal, Hegedűs András, Kádár János, Kovács István, az MDP Politikai Bizottságának tagjai - kedden a reggeli órákban érkezik vissza Budapestre. A küldöttség Gerő Ernő elvtársnak, a KV első titkárának vezetésével baráti tárgyalásokat folytatott a Jugoszláv Kommunista Szövetségével. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1956 október 22

19 óra 40 perc

Agyonszurta férjét egy szombathelyi asszony

1956 október 22

Vasárnap Szombathelyen Nagy Istvánné, egy süttősegéd felesége, összeveszett férjével. Szóváltás közben az asszony kést ragadott és férjén halálos szurást ejtett. Nagy István a helyszínen meghalt. Nagy Istvánnát a rendőrség őrizetbe vette. /MTI/

Két fiatalkorú zsebtolvajt fogott el a rendőrség

1956 október 22

A Budapesti Rendőrkapitányság fiatalkorú és gyermekvédelmi osztálya október 21-én - egy szülő tájékoztatása alapján - elfogta H. György és K. Attila 13 éves fiatalkorúakat, akik hetek óta a Royal szállodában, az éjjel-nappal KÖZÉRT-ben, a Garvin áruházban, valamint a Huszár-boltban - kihasználva az ottani telongást - számos zsebtolvajlást követtek el. Többek között eddig még ismeretlen sértettől 1500 forintot loptak.

A két fiatalkorú körülbelül két hét óta a Gellért-hegyen levő, volt Szikla-kápolna egyik elrejtett zugában tölthette az éjszakákat. Rejtékhelyükön süttöttek, főztek, s onnan indultak "körutjukra". A két zsebtolvajt a rendőrség őrizetbe vette. /MTI/

Megkezdődött a Pedagógusok Szakszervezetének országos kulturális seregszemléje

1956 október 22

Hétfőn megkezdődött a Pedagógusok Szakszervezetének egyhetes országos kulturális seregszemléje. A megnyitó ünnepségen Erdei Sándorné, a Pedagógusok Szakszervezetének titkára mondott bevezetőt.

A seregszemle első napi műsorán a pápai pedagógusok énekkara, Brahms, Csákovszkij, valamint Kodály-műveket adott elő. A dorogi pedagógusok tánccsoportja Rényi: Híreművészt és Veik: Bodrogalmi párosát táncolta. A műsorban szerepelt még a határbürokráciyi pedagógusok énekkara és tánccsoportja, a pápai pedagógusok és a hajduszaszabolci pedagógusok zenekara. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1956 október 22 3 óra perc

A Budapesti Népi Együttes sikere Alexandriában

1956 október 22

Az Egyiptomban vendégszereplő Budapesti Népi Együttes október 19-én hatalmas sikerrel szerepelt első alexandriai fellépésén a Mohamed Ali színházban. A zsüfoglalás megtelt színház nézőközönsége, különösen a népi zenekar számait fogadta tomboló lelkesedéssel és számos virágcsokorral ajándékozta meg a magyar művészeket.

A bemutató előadásban megjelent Alexandria főkereskedője, a főpolgármester, valamint Sukri Mufti szíriai elnök felesége is. Megjelent az előadásban Zsiger György, kairói magyar követ.

Az egyiptomi sajtó nagy elismeréssel foglalkozik a magyar népi együttes alexandriai fellépésével. /MTI/

---

Magyar újságírók üdvözlata a lengyel újságíróknak

MUOSZ & Sze -cz Hné KM 1956 október 22

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének közgyűlés-előkészítő bizottsága az alábbi tóviratot intézte a lengyel újságíró szövetséghez:

" A Lengyel Újságírók Szövetségének

V a r s ó

A magyar újságírók nevében lelkes örömmel üdvözljük a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi Bizottsága VIII. plénumának történelmi jelentőségű határozatát. Meg vagyunk győződve róla, hogy ezek a határozatok nemcsak Lengyelország fejlődésében jelentenek hatalmas előrehaladást a szocialista demokrácia megvalósítása irányában, hanem jelentékeny hozzájárulást a nemzetközi munkásmozgalom további erősítéses fejlődéséhez a népek barátságának, a lenini internacionalizmusnak megszilárdításához is. Búszkák vagyunk arra, hogy a lengyel népnek ebben a győzelmében nagy szerepük volt a lengyel újságíróknak, akik pártosan, forradalmi módon segítettek és segítik a szocialista demokratizmusért vívott küzdelmet. Fogadják a magyar újságírók ferró és testvéri üdvözlését, s valamennyiünk kívánását: vivjék továbbra is meg nem alkuvó harcukat a nép igazságáért, a szocializmus ügyéért.

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége.  
/MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1956 október 22 2 óra perc

A Hezefiess Népfront Kollégiumi Előkészítő Bizottságának levele Rajk Lászlónéhoz

1956 október 22

A Hezefiess Népfront Kollégiumi Előkészítő Bizottsága a következő levelet intézte Rajk Lászlónéhoz:

"Kedves Elvtársnő!

Mély megdöbbenéssel fogadtuk levelét, amelyben az igazságügyi minisztertől az Ön részére kiutalt 200.000 forintot az újraszervezendő kollégiumi mozgalom céljaira ajánlja fel. Ez a felajánlás - úgy érezzük - máltó a magyar kommunista mozgalom meggyilkolt kiváló vezetőjének, a népi kollégiumok egykori nagy barátjának, Rajk Lászlónak emlékéhez.

Arra törekszünk, hogy az új kollégiumok, amelyeknek létrejöttét az Ön által nagylelkűen rendelkezésre bocsátott összeg meggyorsítja, máltók legyenek feladatukhoz: olyan fista-ldok nevelőintézmények bennük, akik - mint Ön írja - képesek lesznek hibáikat helyrehozni.

Ezzel az összeggel, mint első befizetéssel, létrehozzuk a Hezefiess Népfront Kollégiumi Alapját, azt a társadalmi érdegi alapot, amely az állami költségvetésben a célra biztosított összegeket kiegészítve az új kollégiumi mozgalom anyagi segítségét fogja szolgáltatni.

A Hezefiess Népfront Kollégiumi Előkészítő Bizottsága nevében:

dr. Kórdos László sk. /MTI/

---

Náraty Béla

1956 október 22

A Magyar Népköztársaság szociáli nagykövete október 20-án koszorút helyezett el Georgi Dimitrov mauzóleumánál. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1956 október 22

óra — perc

A Népszava távirata a lengyel testvérleplek

1956 október 22

A Népszava szerkesztőségi kollektívája hétfőn a következő szövegű táviratot küldte a Lengyel szakszervezetek központi lapjának:

"A Cios Precy szerkesztőségének

V e r s ó

Forró elvtársi üdvözléssel köszöntjük lengyel testvérleplek kollektíváját. Örömlüknek adunk kifejezést, hogy a LEMP VIII. plénuma döntéseinek értelmében a lengyel népi demokrácia jelentős lépéssel haladt előre a szocialista demokrácia útján. További sikereket és jó munkát kívánunk a szocializmus építésében!

A Népszava szerkesztőségének kollektívája." /MTI/

Munkás, paraszt, értelmiségi ankétokat szerveznek Komárom megyében - értelmiségi csoport alakult Komárom megyei néppártban

1956 október 22

Komárom megyében már korábban elhatároztuk, hogy négy nagyobb városban "az értelmiségi problémák a párt-határozat tükrében" címmel ankétokat tartanak. Hétfőn a Hazafias Néppárt megyei iródáján értelmiségi csoport alakult, amely megbeszélte: milyen az érdeklődés a megyében az ankétok iránt, mit várnak ezektől a megbeszélésektől. Egyöntetűen alakult ki az a vélemény, hogy az érdeklődés erős, de ugyanakkor tapasztalható bizalmatlanság is. Selymes Mihály főmérnök, a Tatabányai Szénbányászati Tröszt műszaki fejlesztési osztályának vezetője elmondta, hogy a bányász műszaki értelmiség többsége attól tart, hogy az őszinte és nyílt szónok hátrányát érzik majd, "kiderleplejükhöz" kellenetlen bejegyzések kerülhetnek. A megyében tapasztalható tipikus példának hozták fel az ícsi pedagógusok közötti bizalmatlanságot, akik még egymás között sem szólnak őszintén, félnek, tartanak egymástól.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1956 október 22

óra — perc

/Munkás, paraszt, ...folyt/

Az új csoport tagjai sokat beszéltek arról, hogy bizonyos surlódás, bizalmatlanság és még nem értés tapasztalható az értelmiségiek és a munkások között is. Különösen vonatkozik ez Tatabányára, ahol az értelmiségi ankétok előtt az a hír terjedt el, hogy ezek csak az értelmiségiek vehetnek részt. A helyes felvilágosít. munka érdekében az újonnan alakult értelmiségi csoport tervbe vette, hogy nemcsak a városokban, de a nagyobb községekben is - mint például Ács, Kocs, Kisbér - munkás-paraszt értelmiségi ankétokat szerveznek. Itt mindenféle problémáikat megbeszélik és segítenek az őszinte légkör kialakításában.

Végül megállapodtak abban, hogy a néppárti védnöksége alatt negyedévenként megjelenő folyóiratot ednek ki, amelyben az irodalom, a művészet, a tudomány és a szociográfia problémáiról szóló cikkeket, írásokat közölnek. /MTI/

Közlemény

1956. október 22.

Többet szal fordultak hozzánk, hogy tudomásuk szerint az Írószövetség felvonulást szervez egyetértése kifejezéséül a lengyelországi eseményekkel. Ezzel kapcsolatban a következőket közöljük:

Rendkívül nagy örömmel üdvözljük a Lengyelországban, a Lengyel Egyesült Munkáspártban történő eseményeket. Az ott kibontakozó törekvésekkel a legmagasabbban egyetértünk. Felvonulást, tüntetést azonban nem szerveztünk, s ilyet nem is helyeslünk.

A Magyar Írók Szövetsége titkársága és pártszervezete /MTI/

Boros Gergely képviselő a termelőszövetkezetek fejlesztésével továbbá a begyűjtési rendszer felülvizsgálatával és módosításával kapcsolatos kérdésekről beszélt. Kifejtette, hogy a termelőszövetkezetekkel kapcsolatban legutóbb kiadott intézkedések korántsem elegendők ahhoz, hogy a népgazdaság követelményeinek megfelelően több árut termeljen a dolgozó parasztság. Problémát okoz, hogy a termelőszövetkezeti parasztság még nem szokta meg és hosszú ideig nem is fogja megszokni a munkaegységgel való számítást. Ugyanez áll a norma kérdésére is. Csak néhány helyen dolgoznak normákkal, úgyhogy ezt a kérdést a munkaegység problémájával együtt sürgősen felül kell vizsgálni. Figyelembe kell venni azt is, hogy a termelőszövetkezetbe lépő parasztok rendkívüli fontosságunk tartják, hogy bevitt földjük mennyiségét a jövedelemelosztáskor számításba vegyék. A továbbiakban elmondotta, hogy egyes termelőszövetkezetek olyan összegeket fizetnek ki a gépállomásoknak, amelyekből minden esztendőben 5-6 traktort vásárolhatnának. Ez is minden dolgozó paraszttal foglalkoztat. A begyűjtés problémáira rátérve hangsúlyozta, hogy alaposan és mélyrehatóan kell megfontolni a begyűjtési rendszer módosítására irányuló intézkedéseket. Ez alapvető kérdés nemcsak a termelőszövetkezetek, hanem az egyénileg dolgozó parasztság számára is.

A vitában felszólalt Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke is. Hangoztatta, rendkívül fontos a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésénél az önkéntesség elvének szigorú megtartása. A termelőszövetkezetbe erőltetett emberektől ugyanis nem lehet megfelelő eredményt várni. Nem utolsó sorban figyelembe kell venni azt is, hogy a termelőszövetkezetek kezén óriási nemzeti érték van, amelynek lelkiismeretes kezelése csak akkor biztosított, ha a tagság magáénak vallja a közös gazdaságot.

Az önkéntesség elve megsértésének következménye, hogy ma jónéhány olyan termelőszövetkezetünk van, amelynek már a létrehozása is ésszerűtlen volt. Megszervezésük csak a statisztikai számok növelését tartották szem előtt. Érthető tehát, hogy különböző okok miatt az ilyen termelőszövetkezetekből a tagok egyrésze elkivánczolódik. Vigyázni kell arra, hogy a virágzó, jól dolgozó termelőszövetkezetek tagsága meg ne inogjon, s közülük senki se kerüljön a gyengén működő, közös gazdaságokból kilépőkhöz.

Tisza József, a bizottság elnökhelyettese hozzászólásában kifogásolta, hogy egyes vezetők - párt és állami vonalon egyaránt - általában szeretik hangoztatni nyilatkozataikban, hogy csak a saját véleményüket mondják. Arra van most szükség, hogy az alapvető kérdésekben az ország népe meg tudja a párt és a kormány határozott véleményét.

/folyt. köv./

- Az állami igazgatás területén a demokratizálódási folyamat többé-kevésbé megindult - mondotta Tisza József, - de világosan kell látnunk, hogy gazdaságpolitikai vonalon ezen a téren vajmi kevésbé mentünk előre. Javasolta a bizottságnak: hívja fel a Minisztertanács - és ha szükséges, a párt vezetőségének - figyelmét, hogy népgazdaságunk jelenlegi helyzete tarthatatlan. A kormány lehetőleg minél sürgősebben adjon tájékoztatást arról, mit szándékozik tenni a legégetőbb gazdasági problémák megoldására?

A begyűjtéssel kapcsolatban Tisza József felvetette azt a kérdést, vajon a szocializmus építésének velejárója-e a begyűjtési rendszer? Véleménye szerint háborús körülmények között a begyűjtés szükséges, sőt nélkülözhetetlen lehet, de békés időkben nem kell ok nélkül fenntartani a begyűjtést.

Borbás Lajos arról beszélt, miért húzódozik sok egyéni gazda a termelőszövetkezetbe való belépéstől. Egyrészt nem meggyőző számára a termelőszövetkezetek jobb terméseredménye, mert azt mondják, hogy ezek a tagosítás alkalmával kapott jobb minőségű főbűken gazdálkodnak, ők kapják a nemcsiszolt vetőmagot, a műtrágyát. Továbbá úgy látják a kívülállók, hogy a termelőszövetkezeteket nem a vezetőség irányítja, hanem a pénzügyi szervek, a termeltetési vállalatok, a gépállomás, vagy a tanács különböző osztályai. A közösségtől visszariasztja őket az is, hogy számos termelőszövetkezetben olyan elnök van, akit a községhez, vagy a tisz-hez semmiféle kötelék nem fűz, s szaktudása sem mindig kielégítő.

Bírálta a felszólaló a mezőgazdasági árpolitikánkat is. Felhozta például, hogy a parasztság jogal tartja sérelmesnek azt a rendelkezést, hogy a beadott tej literjéért mindössze 70 fillért kapnak, s nem egyszer kilométerekre kell elgyalogolniuk a termelőkhöz a begyűjtőhelyre. A termelők ösztönzése érdekében alapvető változásra van szükség árpolitikánkban, hasonlóképpen egész mezőgazdasági politikánkban, hogy megszilárduljon az egyéni termelők biztonságérzete, s a termelőszövetkezetek is meg erősödjének.

Szobek András begyűjtési miniszter és Pogácsás György az állami gazdaságok minisztere a begyűjtés időszaki kérdéseiről, illetve az állami gazdaságok helyzetéről tájékoztatták a bizottságot.

A vitában elhangzottakra Erdei Ferenc, a Minisztertanács elnökhelyettese válaszában kifejtette, hogy a helyzet megítélésében lényegében egyetért a bizottság tagjai által mondottakkal.

/folyt. köv./

B 44. kiadás 1956. október 22. 11 óra perc

/A mezőgazdasági... 10. folyt./

- Az én véleményem is az - mondta, hogy a személyi kultusz letűnte nemcsak a törvény megszüntetését és rehabilitálást jelent, hanem azt is, hogy alapvető kérdéseink megítélésében és intézkedéseinkben gyökeres változást kell végrehajtani.

A helyzet megítéléséhez még a következőket fűzte:

legesen - Tekintettel a kérdés rendkívüli fontosságára és különösen sürgető nivoltára, helyesnek és szükségesnek tartom, hogy először formában tárgyalja le a begyűjtés kérdéseit a bizottság.

- Miért különösen súlyos és égető kérdés begyűjtési rendszerünk további alakításának a problémája? Egyrészt a dolgozó parasztság és a mezőgazdasági termelés oldaláról nem tűrhal szótást. Mezőgazdasági termelésünk fejlesztése, a mezőgazdasági termékek növelése döntően azon múlik, hogy a termelés biztonsága milyen, s milyen anyagi érdekelttség ösztönzi a termelőt a nagyobb termésre, a több árú termelésre. Ebből a szempontból nem tarthatjuk fenn továbbá azt a sokat hangoztatott nézetünket, hogy a begyűjtési rendszer ösztönzi a termelést s a begyűjtési kötelezettség helyesen befolyásolja a termelés arányait és összetételét. Az élt megmutatta, hogy ez nem így van, s ma olyan helyzetbe kerültünk, hogy a begyűjtési kötelezettség mai rendszere inkább nehezítője, akadály a termés és az áruforgalom emelkedésének, mintsem elősegítője.

- De nem szabad elfeledkeznünk a kérdés másik oldaláról sem. Munkásosztályunk komoly nehézségekkel küzd az üzemekben s az üzemek termelési és bér-problémái mellett ez is különösen nehezíti a helyzetet, hogy az ellátásban mind az áru mennyisége, mind az árak tekintetében komoly rosszabbodás kezd bekövetkezni. Arról van tehát szó, hogy a begyűjtés kérdése nemcsak egész parasztpolitikánk központi tényezője, hanem a munkás-paraszt szövetség fontos eleme is.

Nekünk, a mezőgazdaságban dolgozóknak, s a mezőgazdaság ügyében illetékeseknek éppen ezért úgy kell kezelnünk a kérdést, hogy egyfelől a mezőgazdasági termelés és a dolgozó parasztság érdekeit kell szem előtt tartanunk, de másfelől teljes felelősséggel és komolysággal kell figyelmet fordítanunk a munkásosztály és a városi dolgozók érdekeire, életszinviszük javítására, ellátásuk biztosítására.

- Éppen ezért én azt javaslom, hogy a bizottság vizsgálja meg Szobek elvtárs javaslatát s ezzel forduljon a Minisztertanácshoz, hogy a bizottság álláspontját figyelembe véve a párt és a kormány sürgősen eldöntse ki a szükséges megoldási javaslatot és azt a lehető leggyorsabban terjessze az Országgyűlés elé.  
/folyt. köv./

B 45. kiadás 1956. október 22. 11 óra perc

/A mezőgazdasági... 11. folyt./

- Ez azonban nem elegendő. Emellett arra is gondolnia kell a bizottságnak, hogy az ezévi termés és a jelenlegi beadási és áruforgalmi feltételek mellett is sürgősen javítsunk a munkásság és a városi dolgozó mezőgazdasági termékekkel való ellátásban. Evégből szükség lenne, hogy a bizottság hívja fel a begyűjtési, belkereskedelmi és élelmiszeripari minisztereket, valamint a SZÖVOSZ elnökét, hogy a maguk hatáskörében és felelősségük alapján mindent tegyenek meg az élelmiszerellátás javítására. Különösen ki kell említeni az árubegyűjtés és a városi piac felhozatal forgalmi nehézségeit. Annak érdekében is tegyenek hatáson intézkedéseket, hogy a földművelésszövetkezetek minél több árut forgalmazzanak, s az állami élelmiszeripar és kereskedelem is jovi sa meg a munkáját, s végül, hogy az egyéni termelők is gyorsabban és könnyebben jussanak a fogyasztók piacára.

- A főkérdés az - mondotta befejezésül, - hogy az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága hogyan segítheti elő a szükséges új határozatok minél gyorsabb meghozatalát és az intézkedések kidolgozását. Végül javasolta a bizottságnak, hogy minden erőt a javaslatok minél körültekintőbb és helyesebb kidolgozására fordítson és már az előkészítő munkában is a leghatékabban működjenek együtt az illetékes párt- és állami szervekkel.

A vita és a vitára adott válasz alapján a bizottság a következőképp határozott:

Szükségesnek tartja, hogy felhívja a Minisztertanács figyelmét a mezőgazdasági termelés komoly helyzetére és sürgeti a termelés biztonságát és a szövetkezetek helyes fejlesztését szolgáló határozott intézkedések megtételét. A bizottság a maga részéről szükségesnek tartja, hogy a meghozandó intézkedések/meggyorsítása érdekében közreműködjön az illetékes párt és állami szervek által kidolgozott javaslatok, valamint a bizottság előtt felmerült megoldási javaslatok összeegyeztetésében és alapvető változást teremtő elhatározások meghozatalában és kormányzati intézkedések megtételében. /MTI/

/előkészítésének

Szerdán jogász nagygyűlés

1956. október 22.

A fiatal jogászok intézőbizottsága a doktori cím kérdéséről szerdán délután fél 6 órakor az Eötvös Loránd Tudományegyetem jogi karának aulájában nagygyűlést tart. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. október 22. 3 óra 15 perc

Az MTI dolgozóinak távirata a Lengyel Távirati Irodának

1956. október 22.

A Lengyel Távirati Iroda dolgozóinak

Vrsó

Kedves Elvtársak!

Abból az alkalmából, hogy a lengyel nép a párt vezetőségével hatalmas lépést tett előre a szocialista demokrácia útján, országának szuverénitása és függetlensége megőrzésében, a szovjet-lengyel barátság elmélyítésében, a legfontosabb elvtársi üdvözlésünket küldjük. Különös öröm számunkra, hogy miután az elmúlt évszázadokban annyiszor, a magyar és a lengyel nép demokratikus harcainak is összefonódnak.

Wegier-Polak dw. - bratani!  
"Magyar-lengyel két jőbrat!"

A Magyar Távirati Iroda dolgozóinak  
/MTI/

Járásai népfront titkárok megbeszélése Győrött

1956. október 22.

Hétfőn megbeszélést tartott a járási és a városi népfront bizottságok titkárai az időszaki politikai és kulturális kérdésekről, s egyben megvitették a népfront-mozgalom további kibontakoztatásának feladatait is. Kócza András megyei titkár tájékoztatója után a jelenlevők számoltak be tapasztalataikról. Többen elmondták, hogy még sok helyen bizonytalan még van a népfront körül és az emberek megint csak kampányeseménynek tartják a mozgalom szerepét. A felszólalók elmondták, hogy egyes párt- és tanácsszervek vezetői gátolják a népfront mozgalom kibontakoztatását. Nem hallgatják meg a lakosság véleményét fontos, az egész falut érdeklő kérdésekben. Általános tapasztalat az, hogy a középparasztok rehabilitálásánál a járási pártbizottságok diktálták a községeknek, kit vegyenek le a kuláksztól és kit ne és ezt a népfront bizottságok megkérdése nélkül, néhány eset kivételével, zártkörű tanácsulésen tárgyalták meg. Beszámoltak a titkárok arról, hogy falun és városban hatalmas érdeklődéssel kísérik a napi eseményeket és várakozással tekintenek a jövőbe. Hiányolják a megfelelő tájékoztatást, mert ez is egyik akadály a népfront-mozgalom kibontakoztatásában.

A termelészövetkezeti mozgalomról is szó volt és okában tolmácsolták a dolgozó parasztságnak ezt a kérését, hogy több segítséget kérnek az egyszerűbb termelői társulások alkötéséhez, amely iránt megesserte nagy készség nyilvánul meg. A Sopron-környéki falvakban, de máshol is kéri az egykori gazdakörök helyiségeink és felszerelésaink, gazdasági eszközök visszatartását.

A továbbiakban megvitették a megyei népfront bizottság tervjavaslatait a társasági és kulturális munkára vonatkozóan.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 47. kiadás 1956. október 22. 3 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorologiai Intézet jelenti október 22-én, hétfőn este 21 órakor:

Az enyhe idő tovább tart

Európa időjárásában nem történt lényeges változás. Hazánkban ma oszond, párás, enyhe idő volt. A hőmérséklet általában 19-22, az észak-keleti részeken 17-19 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedden: párás, reggel sokfelé ködös, enyhe idő. Változó irányú gyenge légáramlás. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 3-6 fok között, esetleg egy-két helyen, elsősorban az északi-északkeleti részeken gyenge talajmenti fagy. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 16-21 fok között.

A Duna vízállása hétfőn

212 cm.  
/MTI/

.....

B 48. kiadás 1956. október 22. 10 óra 10 perc

Az országgyűlés legközelebbi ülésén tizenhat kérdésben interpellálnak a Borsod megyei képviselők

1956. október 22.

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának képviselő csoportja hétfőn délután nyilvános ülést tartott. Megvitatták, milyen kérdésekben interpelláljanak az országgyűlés legközelebbi ülésén.

Földvári Rudolf, a Központi Vezetőség tagja, Borsod megye képviselője ismertette a képviselőcsoport vezetőségének állásfoglalását. Kérte: az országgyűlés legközelebbi ülésén ne arról ügyeljen, hanem az egész megyét, az egész országot érintő kérdésekben interpelláljanak. Elmondott, hogy 16 kérdésre várnak választ a miniszterektől, így többek között arra, hogy mit tett a Minisztertanács annak érdekében, hogy Borsod megye szociális, kulturális, lakás- és kommunális helyzetén mielőbb javítsanak. Ebben a kérdésben már egyszer interpelláltak, de azóta még nemmi intézkedés sem történt. Megkérdezzük a Minisztertanácsot arról is, hogy milyen intézkedéseket kíván tenni a nagymértékű korrupció és protekció ellen? Az országban ugyanis komoly hiányosságok vannak egyes építványok és a lakások elosztása terén. Sok esetben nem az érdek, hanem a barátság, a jó szomszédság dönt elosztásukról. Javasolták: intézzenek kérdést a kormányhoz, hogyan és mikor kívánja megoldani a törvénytelenül elítélt dolgozók anyagi rehabilitációját, valamint mit akarnak tenni a vidéki értelmiségi dolgozók helyzetének megjavítására.

A javaslatokhoz számos képviselő, több volt koalíciós párt tisztségviselője szólott hozzá. Egy-egy kérdésben szenvedélyes vita alakult ki. Grubis István a szecserosiek képviselője a pedagógusok helyzetét vizsgálta, Zseringec Mihály miniszterhelyettes, a Csécsi Vas- és Fémáruvok igazgatója az ózdi dolgozók javallatát tolmácsolta. Választóim ezzel hiszek még: kérdezzem meg a város és a községszervezési minisztert, hogy az 1955-ben törvénytelenül államosított családi házak t mikor adják vissza tulajdonosaiknak? Kurek József, a közmezei Állotmány Tsz elnöke javasolta: interpelláljanak a borsodi képviselők abban a kérdésben is, hogy mikor és hogyan kívánják megszüntetni a kötelező konvencióban vetett korlátozást a földhasználatban: az ideiglenes földön eukorropára való vetett korlát és 19 méteres terület tükritettek be. Ugyanakkor 15 holdon a kötelező vetésterület miatt bura után bura került a földbe, és az holdenkint csak nyolc méssával fizetett. Felvetették a kérdést, hogy melyik természetesen gazdaságosabb? Ezután Rónai Bárdon, az országgyűlés elnöke, Borsod megye képviselője bejelentette, hogy ebben az évben még decemberben összehívják az országgyűlést, amely az új összegyűlési törvényt tárgyalja meg. /MTI/

B 49. kiadás 1956. október 22. 10 óra 10 perc

A "Néphadsereg" szerkesztőségének távirata a Zolnierz Wolnosci szerkesztőségéhez

1956. október 22.

Zolnierz Wolnosci

Varsó

A szocializmust építő magyar nép békéjét és nemzeti függetlenségét védő magyar néphadsereg központi napilapjának kollektívája forró elvtársi üdvözlét küldi nektek a LEMP Központi Bizottságának ülésével bekövetkezett nagyjelentőségű változás alkalmából. Kivánjuk, hogy a Lengyel Egyesült Munkáspárt vezetésével sikerrel haladjatok tovább előre a szocialista demokratizmus fejlesztésének útján.

Elvtársi üdvözlettel  
a "Néphadsereg" szerkesztőségének  
kollektívája /MTI/

A budapesti Petőfi Kör vezetőségének távirata a lengyel fiatalokhoz

1956. október 22.

A budapesti Petőfi Kör vezetősége hétfőn este ülést tartott a Kossuth Klubban. Az ülésről a következő táviratot küldték Lengyelország fiataljainak:

"ZMP Központi Bizottsága és Varsói Bizottsága"

A budapesti Petőfi Kör forró szeretettel üdvözli a hazája következetes demokratizálásáért vívott harcban az elmúlt napokban nagy sikereket elért lengyel ifjúságot.

A budapesti Petőfi Kör vezetősége.  
/MTI/

V. é. g. e

A budapesti Petőfi Kör határozatai

1956. október 22.

A budapesti Petőfi Kör hétfőn este ülést tartott és a következő határozatot fogadta el:

"A Petőfi Kör vezetősége október 22-én tartott vezetőségi ülésén, figyelembe véve hazánk jelenlegi helyzetét, felhasználva az elmúlt vitákon elhangzott véleményeket és javaslatokat, a következőket határozta:

1. Javasoljuk, hogy a lehető legrövidebb időn belül hívják össze a hazánkban előállt helyzetre való tekintettel pártunk Központi Vezetősége ülését. Az ülés előkészítésének munkájába vonják be Nagy Imre elvtársat.

2. Szükségesnek tartjuk, hogy a párt és a kormány tárja fel nyíltan az ország gazdasági helyzetét, vizsgálja felül második ötéves tervünk irányelveit és dolgozzon ki hazai sajtóságainak megfelelő konkrét építő programot.

3. A Központi Vezetőség és a kormány minden eszközzel biztosítsa a szocialista demokrácia kibontakozását Magyarországon, a népfront valódi szerepének kialakításával, a munkásosztály jogos politikai követeléseinek teljesítésével, az üzemi közigazgatás és munkádemokrácia létrehozásával.

4. A párt és az állami vezetés tekintélyének megteremtése érdekében javasoljuk, hogy Nagy Imre elvtárs és a szocialista demokrácia elvtársai, a lenini eszmékért harcoló más elvtársak méltó helyen vegyenek részt a párt és a kormány vezetésében.

5. Javasoljuk Rákosi Mátyas kizárását a párt Központi Vezetőségéből, a visszahívását az Országgyűlésből és az Elnöki Tanácsból. A Központi Vezetőség, az ország nyugalalmának megteremtése érdekében lépjen fel a meglévő sztálinista és rákosista restaurációs kísérletekkel szemben.

6. Javasoljuk Farkas Mihály ügyének a szocialista törvénségnek megfelelő nyílt tárgyalását.

7. Javasoljuk, hogy az elmúlt időszak helytelenek, szakításnak bizonyult határozatait, elsősorban az 1955 márciusi határozatot, az 1955 decemberi irodalmi határozatot és az 1956 június 30-iki, Petőfi Körre vonatkozó határozatot a Központi Vezetőség vizsgálja felül, érvénytelenítse és vonja le belőle a személyi konzekvenciákat.

8. Tárjuk a széles közvélemény elé az ugynevezett legkényesebb kérdéseket is, külkereskedelmi szerződéseink gazdasági mérlegét és az ország uránium készletének hasznosítására vonatkozó terveket.

9. A szovjet-magyar barátság erősítése érdekében tegyük még bensőségeesebbé kapcsolatunkat a szovjet párttal, állammal és néppel, a teljes egyenjogúság lenini elvei alapján.

10. Kérjük a DISZ Központi Vezetőségét, hogy október 23-1 ülésén foglaljon állást a határozat pontjait illetően és hozzon határozatot a magyar ifjúsági mozgalom demokratizálásáról érdekében.

A Petőfi Kör vezetősége. /MTI/

V é g e

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 1. kiadás

1956 október 22

14 óra 11 perc

Minisztériumi határozat vegyűjtőkampány rendezéséről

1956 október 22

A Minisztérium elrendelte az 1956. évi negyedik negyedévi vegyűjtőkampány szervezését és lebonyolításával a kohás- és gépipari minisztert bízta meg. /MTI/

---